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Ar galima legali opozicija Sovietų Sqjungoj
VIENA KITA KREGŽDĖ DAR NEREIŠKIA PAVASARIO PRADŽIOS

Ryšy su Sovietų disidento An­
driejaus Sacharovo grįžimu iš 
tremties Gorkio mieste į Maskvą, 
Vakarų Europos spauda svarsto 
klausimą - ar galima legali opo­
zicija komunistų valdžiai Sovie­
tų Sąjungoje. Išaiškinkime, kas tai 
yra opozicija.

Pats žodis lotynų kilmės ir reiš­
kia priešinimąsi bei prieštaravi­
mą, priešingą nusistatymą val­
džios pažiūroms. Paprastai opozi­
cija reiškiasi valstybės parlamen­
te (seime), kai mažumos partija 
ar jų grupė kritikuoja valdančios 
partijos (daugumos) vedamą po­
litiką. Opozicija gali būti pozity­
vi, kai valdžios kritikai pataria 
valdančiajai partijai vienaip ar ki 
taip veikti krašto gerovei, ir ne­
gatyvi, kai kritika reiškiasi des­
trukcine linkme, kuri silpnina pa­
čios valstybės pajėgumą.

Pozityviausia opozicija yra An­
glijoje, seniausiame demokratinio 
režimo krašte. Čia opozicija vadi­
nama “Jo didenybės karališkoji 
kritika”. Opozicinės partijos lyde­
ris yra oficialus valstybės parei­
gūnas ir jo alga lygi premjero 
algai. Vienokia ar kitokia opozi­
cija su plačiomis teisėmis yra be­
veik visuose demokratiškuose 
kraštuose.

1918 m. susikūrusi nepriklauso­
ma Lietuvos valstybė dar nebuvo 
priaugusi pozityviai opozicijai. 
Kai 1926 m. valdančiosios parti­
jos pralaimėjo rinkimus, jos ne­
sugebėjo taikiu keliu pereiti į opo 
ziciją. Pasėkoje įvyko 1926. XII. 17 
perversmas. O po jo Lietuvoje ne­
buvo demokratinio seimo, nebuvo 
ir oficialios opozicijos. Tačiau opo 
zicija galėjo reikštis (ir reiškėsi) 
įvairiais kitais būdais.

Rusija neturėjo demokratinių 
tradicijų. Tik 1906 m. buvo iš­
rinkta ir sušaukta dūmą (seimas), 
kąip caro valdžiai patariamasis 
organas. Tai buvo tam tikra opo­
zicija valdžiai, bet su jos nuomone 
dažniausia nebuvo skaitomasi. Ga 
Įima tad teigti, kad visais carų 
valdymo laikais opozicijos žmonės 
buvo suiminėjami, tardomi, kali­
nami, kankinami, žudomi. Neki- 
taip buvo ir Lenino - Stalino lai­
kais, kai milijonai opozicijoje esąn 
čių žmonių buvo kankinami ir žu­
domi koncentracijos stovyklose, 
katorgoje. Po Stalino mirties pa­
dėtis kiek pagerėjo, tačiau lega­
li opozicija negalėjo reikštis.

Bet 1975 m. Sovietų Sąjungai 
kartu su kitais 34 kraštais pasira­
šiusiais Helsinkio paktą, atrodė,
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turėjo susidaryti sąlygos opozici­
jai reikštis. Šiuo paktu Vakarų 
valstybės pripažino neliečiamomis 
sovietinių rusų karo ir pokario 
metais išplėstas valstybės sienas, 
taigi ir užimtų kraštų inkorpora­
vimą, už tai manė tuo išsiderėsią 
pagrindinių žmogaus teisių Sovie­
tų Sąjungoje puoselėjimą. (Apie 
tautų teises į nepriklausomybę 
ten neužsimenama).

ŠVEDIJA: SUSTABDYTI IGNALINOS REAKTORIUS!

Plačiai skaitomas Stokholmo 
dienraštis “Dagens Nyheter ne­
seniai atspausdino dviejų švedų 
jaunuolių straipsnius, kuriuose 
švedų visuomenė ir politiniai vei­
kėjai yra kviečiami parodyti dau­
giau dėmesio ir solidarumo Pabal 
tijo tautom ir jų problemom.

Straipsnių autoriai yra dviejų 
Švedijos politinių partijų - Cent­
ro ir Liberalų partijų - jaunimo 
sąjungų vadovai. Centro partijos 
atstovas Andreas Carlgren kelia 
mintį, kad Švedija turėtų sustab­
dyti didžiausios pasaulyje atomi­
nės jėgainės Ignalinos statybą Lie 
tuvoje. Autorius ypač reiškia su­
sirūpinimą dėl nepakankamų ap­
saugos priemonių Ignalinos jėgai­

ALB naujoji Krašto Valdyba. Iš kairės į dešinę sėdi: Alisa Bal- 
trukonienė, Danutė Baltutienė - pirmininkė, Aldona Butkutė. Sto­
vi iš kairės: Paulius Kabaila ir Andrius Vaitiekūnas.

XXXII META

Pasirašius Helsinkio paktą, ligi 
šiol pogrindyje veikę Sovietų di­
sidentai - liberalai tarėsi gausią 
oficialų jų opozicinių teisių pri­
pažinimą. Taigi “išlindo” iš po­
grindžio ir ėmė kurti Helsinkio 
nutarimų vykdymo, įgyvendini­
mo grupes. Pirmoji tokia grupė 
buvo 1976. V. 12 įkurta Maskvoje. 
Ją sudarė 11 maskviečių intelek­
tualų, Jurijaus Orlovo vadovauja­
mi. Netrukus tokios grupės buvo 
įkurtos Leningrade, Armėnijoj, 
Gruzijoj, Lietuvoje, Ukrainoje. 
Mūsiškė Helsinkio grupė sudaryta 
1976. XII. 1 Maskvoje, Orlovo bu­
te. Tada ji padarė pirmąjį pareiš­
kimą užsienio spaudos atstovams.

(Nukelta Į 2 psl.)

nėje ir dėl jos galimų pavojingų 
pasekmių gamtos aplinkai. Carl­
gren atkreipia dėmesį, kad atomi­
nės jėgainės Lietuvoje projektas 
buvo sovietų Lietuvai primestas 
visiškai neatsiklausus vietos gy­
ventojų. Autorius įspėja, kad to- 
talistinės valstybės atominė po­
litika gali sudaryti didžiausią pa­
vojų žmonijai.

Liberalų partijos jaunimo są­
jungos pirmininkas Torbjoern, iš 
savo pusės, skatina Švediją pa­
stoviai kelti Pabaltijo kraštuose 
sovietų vykdomus žmogaus ir tau­
tų teisių pažeidimus, paremti Pa­
baltijo kraštų laisvės bylą.
Liet. Radijo Tarnyba Vatikane

LIETUVIAI PASAULYJE

— Užsienio žinių agentūros 
pranešė, kad lietuvis sąžinės ka­
linys Balys Gajauskas Permės 
koncentracijos lageryje krimina­
listo buvo skaudžiai perdurtas. 
Balys Gajauskas yra žymusis lie­
tuvis patriotas veteranas kalinys, 
kurį okupantai 1948 m. nuteisė 
25 metams į katorgą, bausmę at­
likdamas Kazachstano ir Mordo­
vijos lageriuose. Iškankintas grį­
žęs į Tėvynę rinko archyvinę me­
džiagą apie lietuvių pasipriešini­
mą okupantui, įstojo į Lietuvos 
Helsinkio grupę, tai KGB vėl jį 
terorizavo ir sovietinis teismas 
1978 m. Balį nuteisė 10 metų į 
katorgą ir 5 metus Sibiro trem­
ties. Jo adresas: USSR, 618263 Ku- 
chino, Chusovskoi rayon, Perms- 
kaya oblast, Uchr. VS-389/36-1.

— New Yorke JAV Helsinkio 
komitetas išleido 343 psl. raportą 
Vienos konferencijai “Violations 
of the Helsinki Accords, USSR”. 
Sutelkti ryškūs pavyzdžiai nušvie 
čia daugelio žmonių būklę jų gy­
venamuose kraštuose. Tame ra­
porte informaciją apie Lietuvą pa 
teikė kun. Kazimiero Pugevičiaus 
vadovaujama Religinė Šalpa ir 
Lietuvių Informacijos Centras 
Brooklyne. Raporto knygos kaina 
USA $ 12. Gaunama adresu: The 
US Helsinki Watch Committee, 
36 West 44th Street, New York, 
NY 10036, USA.

— Italijos visi pagrindiniai 
dienraščiai sausio 7 dieną plačiai 
rašė apie Kauno “Žalgirio” krep­
šininkų atvykimą į Milaną, kur 
sausio 8 d. žymiajame stadione 
rungtyniavo su Milano komanda 
Čempionų Taurės turnyre. Italų 
spauda daugiausia dėmesio sky­
rė “Žalgirio” milžinui Arvydui Sa 
boniui, pateikdama jo nuotrauką 
ir cituodama jo pašnekesį su žur­
nalistais. “Kauno Žalgiris su Lie­
tuvos kunigaikščiu” - taip italai 
vadina Arvydą Sabonį su kitais 
pasižymėjusiais žaidėjais, kaip 
Vladas Chomičius, Rimas Kurti­
naitis, Sergėjus Jovaiša, Brazys ir 
Visockis sudaro vieną stipriausių 
Europos krepšinio komandų.

— Europos spauda Kalėdų pro­
ga priminė savo skaitytojams lie­
tuvius sąžinės kalinius Rusijos ka­
torgoje ir atkreipia dėmesį, kad 
šimtai tūkstančių Lietuvos tikin­
čiųjų parašų reikalauja grąžinti 
laisvę trim savo ištikimiesiems ku 
nigams, žiauriai nuteistiems sovie 
tinio teismo, kad juos tuojau pa­
leistų į laisvę: Kun. Alfonsą Sva­
rinską, kun. Sigitą Tamkevičių, 
kun. Kastytį Joną Matulionį. Jie 
nuteisti už ištikimybę Dievui, Baž 
nyčiai ir savo Tėvynei Lietuvai.

LAIMĖJO POEZIJOS 
KONKURSĄ

Krikščionybės Lietuvoje šešių 
šimtų metų jubiliejaus proga Atei 
tininkų Federacija buvo paskel­
busi religinės poezijos konkursą. 
Šiomis dienomis Čikagoje buvo 
paskelbti konkurso rezultatai. Pir 
moji premija - pusantro tūkstan­
čio dolerių - už religinės poezijos 
rinkinį “Balsai iš anapus” buvo 
vienbalsiai paskirta žinomam poe­
tui pranciškonui kunigui Leonar­
dui Andhiekui. Konkursui buvo 
atsiųsti penki poezijos rinkiniai 
ir trys atskiri eilėraščiai. Vertini­
mo komisiją sudarė: daktarė Vik­
torija Skrupskelytė, rašytojas Čes 
lovas Grincevičius, Danutė Bin- 
dokienė, Vida Kuprytė ir Juozas 
Baužys.
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Grupės branduolį sudarė mums 
Žinomu vilniečiai: Viktoras Pet­
kus, Tomas Venclova, Eitanas Fin 
kelšteinas. Kiek vėliau prisijungė 
Ona Lukauskaitė - Poškienė ir ku­
nigas Karolis Garuckas. Ši grupė 
veikė apie penkerius metus. Į ją 
įsijungė visa eilė kitų pogrindžio 
veikėjų. Jie rašė memorandumus 
Sovietų valdžiai, informavo už­
sienio spaudą apie žmogaus tei­
sių padėtį Lietuvoje, stengėsi už­
tarti persekiojamus asmenis, pa­
rūpinti jiems teisinę globą, reika­
lavo religijos, sąžinės, spaudos ir 
kitų laisvių, palaikė ryšius su po­
grindžio spauda ir kt.

Šios Helsinkio grupės veikla 
buvo aiškiai opozicinė ir todėl, 
savaime aišku, negalėjo patikti So 
vietų valdžiai. Taigi ši grupė bu­
vo KGB sunaikinta, kaip ir vi­
sos kitos panašios rūšies organi­
zacijos. Šiandieną iš jos vadovų 
T. Venclova gyvena JAV, V. Pet­
kus buvo nuteistas ilgalaike ka­
torgos bausme, kun. K. Garuckas 
mirė, jį pakeitęs kun. Br. Lau­
rinavičius nužudytas, O. Poškienė 
mirė, E. Finkelšteinas emigravo 
į Izraelį. Suimta ir nubausta visa 
eilė kitų Helsinkio grupės darbuo­
tojų.

Vokiečių spauda (‘Der Spiegei') 
pabrėžia, kad Helsinkio paktas 
buvo labai naudingas Sovietams. 
Helsinkio grupių kūrimas padėjo 
išeiti iš pogrindžio Sovietų disi­
dentams; valdžia leido jiems kurį 
laiką “veikti’, o kai jau turėjo 
visus “siūlų galus”, juos likvida­
vo. Vieni jų buvo ištremti į kator­
gą ar sukišti į kalėjimus, kiti pa­
talpinti į psichiatrines ligonines. 
Kai kuriems disidentų veikėjams 
buvo leista (ar įsakyta) išvažiuoti 
į užsienį, kur jie yra mažiau pa­
vojingi, kaip krašto viduje. Tik 
nedidelis buvusių disidentų skai­
čius gyvena “laisvėje” ir tai lai­
komi KGB griežtoje priežiūroje. 
Iš viso “valymo” akcija palietusi 
apie 6.000 disidentų. Tokiu tai bū­
du Vakarų valstybių vadai, pa­
sirašydami apgaulingą Helsinkio 
paktą, padėjo Sovietų įstaigoms 
likviduoti opozicinį pasireiškimą.

Kai kurių disidentų paleidimas 
iš katorgos, leidimas Anatolijui 
Šaranskiui ir vienam kitam išva­
žiuoti iš Sovietų Sąjungos ir A. 
Sacharovo paleidimas iš tremties 
sudarė pagrindą spėlioti - gal būt, 
Sovietuose bus sušvelnintas reži­
mas ir bus leista šiokia tokia or­
ganizuota opozicija.

Vakarų spauda domisi įvykiais 
komunistinėje Kinijoje, kur pasta 
ruoju metu 18-je miestų prieš ko­

Tėviškės AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355
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munistinę valdžią demonstravo 80 
universitetų bei aukštųjų mokyk­
lų studentų minios, į kurių eiles 
įsijungdavo ir profesūra. Akade­
minis elitas reikalauja atskirti 
įmonių administravimą nuo komu 
nistų partijos, nepartinius specia­
listus traktuoti vienodai, kaip ir 
partiečius, išvalyti valdžios apa­
ratą nuo partinių biurokratų, puo 
selėti žmogaus teises, spaudos lais 
vę. Universitetuose susikūrė stu­
dentų būreliai, veikią jau ne kom­
jaunimo apimtyje, kurie savo su­
sirinkimuose kelia klausimą ne tik 
komunistų, bet ir kitų politinių 
partijų būtinumą ir kitus klau­
simus. Pažymėtina, kad kiniečių 
policija, palyginti, švelniai elgėsi 
su demonstrantais. Suimtųjų skai-

BALTAI AUSTRALIJOJE

Ištisoje knygų serijoje' anglų 
kalba apie “Imigrantus Australi­
joje”, kurios skirtos Įvairiom tau­
tybėm, jau išleista 14 knygų, o 
dabar pasirodė ir “Apie Pabaltie- 
čius - Lietuvius - Latvius - Estus”. 
Lietuviams skirta 52 puslapiai, lat 
viams 40 ir estams 60. Knyga dai­
liai įrišta kietu viršeliu. Viršelio 
nuotrauka imigrantams atplau­
kiant laivu ir iš uosto į kraštą iš­
vykstant traukiniu, kitoj viršelio 
pusėj - knygos redaktoriai ir jų 
trumpos biografijos.

Lietuviams skirtą dalį redagavo 
Betty ir Antanas Birškys. Jiems 
medžiagos pateikė, kaip Įžangoje 
dėkojama, “Mūsų Pastogė”, Aus­
tralijos Lietuvių Metraštis 1961 m. 
laidos ir Lietuvių Bendruomenės 
atstovai iš Adelaidės, Melbourne 
ir Sydnėjaus, ypatingą padėką 
reiškia ALB Krašto Valdybos pir­
mininkui Vytautui Neverauskui, 
Lietuvių Informacijos Biurui Ade 
laidėje, Melvai Truchanienei, pas­
taroji pateikusi žinių apie žuvusį 
savo vyrą Olegą Truchaną - Tas­
manijos tyrinėtoją.

Labai suglausta Lietuvos istori­
ja ir daugiau apžvelgiamas po­
kario metais lietuvių atvykimas, 
jų įsikūrimas, kultūrinė veikla, 
minimas ir Whitlamo de jure Pa­
baltijo pripažinimas Rusijai ir lie­
tuvių pastangos laimėti to pripa­
žinimo atšaukimą, ką ir padarė 
iš opozicijos grįžusi į valdžią Mr. 
Fraser vadovaujama Liberalų vy­
riausybė. Gale įdomi Australijos 
kontūruose nurodyta lietuvių sta­
tistika pagal 1981 metų gyventojų 
surašymą. Tuo metu Australijoj 
buvo lietuvių: Vakarų Australi­
joj 378, Šiaurės Teritorijoj 16, Pie­
tų Australijoj 1.055, Viktorijoj 

čius nebuvo didelis, kaip nebuvo 
trukdoma ir pati demonstracijų 
eiga. Šanghajaus miesto burmist­
ras Jiang Zeming, priėmęs de­
monstrantų atstovus, pasakė, kad 
studentai turį teisę demonstruoti 
ir šaukti susirinkimus. O pats 
valstybės galva Teng Hsiao-ping 
pareiškė, kad galima diskutuoti 
politinės reformos, bet ne politi­
nės (komunizmo) sistemos klausi­
mais. Vis dėlto vėliau demons­
trantų vadai buvo suiminėjami, 
tardomi, baudžiami.

Yra nuomonių, kad ir Sovietijo­
je papūs “nauji vėjai”, tačiau vis 
dėlto nėra realių duomenų, kad 
ten galėtų greitu laiku oficialiai 
reikštis opozicija dabartinei val­
džiai.

2.033, ACT 166, NSW 1.730, Que- 
enslande 338 ir Tasmanijoj 128. 
Viso lietuvių 5.844. Knygos kai­
na $ 14.95. Ją galima įsigyti pas 
leidėją žemiau paduodamu adre­
su ir pilnu knygos pavadinimu.
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THE BALTIC PEOPLES - Lithua­
nians - Latvians - Estonians
IN AUSTRALIA by B.&A. Birš­
kys, A. Putnins, I. Salasoo.
Published by Australian Ethnic 
Press, 74 Railway Road, Black­
burn Vic. 3130 (PO Box 186).

JONAS GLEMŽA SULAUKĖ
100 METŲ

Vakarų Vokietijoje Jonas Glem 
ža sulaukė 100 metų. Jis buvo 
gimęs 1887 m. sausio 20 d. Auliš- 
kio kaime, Panevėžio apskrityje. 
Iš profesijos ekonomistas. 1927 — 
1940 buvo Pienocentro pirminin­
kas ir vyr. direktorius, daugelio 
ekonominių organizacijų steigė­
jas, vedėjas, Rotary klubo narys, 
nuo 1950 m. PLB Vokietijoje kraš 
to valdybos ūkio ir finansų sky­
riaus vadovas. Nuo 1965 m. atsto­
vavo lietuvius socialdemokratus 
socialistų tarptautiniuose kongre­
suose, Lietuvių Šalpos - Labda­
ros steigėjas ir pirmininkas. Pa­
rašė studiją: Okupuotos Lietuvos 
žemės ūkis nuo 1960 iki 1980 m.

= Rytų Bažnyčia senuoju ka­
lendoriumi visame pasaulyje sau­
sio 7 d. šventė Kalėdas - Kristaus 
Gimimo šventę. Iškilmingos ka­
lėdinės pamaldos įvairiomis Rytų 
Bažnyčios apeigomis vyko Šven­
toje Žemėje, kurios buvo sureng­
tos Kristaus Gimimo bazilikoje 
Betliejuje. Maskvoje, nors buvo 
30 laipsnių žemiau nulio, taip pat 
dalyvavo daug žmonių vidurnak­
čio Mišiose, buvo daug jaunimo, 
nežiūrint, kad Kalėdos Rusijoj yra 
darbo diena.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Canberra. Australijos Karo 
paminklo direktorius oro vicemar 
šąląs Jim Flemming atleistas iš 
pareigų ir jis skelbia eis į teismą, 
nes jo atleidimą sukėlė kairiaspar 
nių sąmokslas, o sąmokslininkai 
Karo Žuvusių pagerbimo pamink­
lą planuoja paversti į savo Taikos 
paminklą.
• Canberra. Ministeris pirmi 

ninkas Mr. Hawke sausio 22 d. 
išskrido misijai į Vidurinius Ry­
tus, lanko Jordaną, Kipro salą, 
Šveicarijoj tarptautiniame semi­
nare pateiks savo prakalbą, nu­
skris į Izraelį ir Egiptą.

• Canberra. Ant naujai sta­
tomų Parlamento rūmų jau baig­
tas 81 metrų aukščio vėliavos stie­
bas, kuris yra pats aukščiausias 
visame Pietų pusrutulyje ir jo 
statyba kainavo $ 4.400.000. Ant 
jo iškelta didžiulė Australijos vė­
liava ir ji visą laiką plėvesuos, 
o nakties metu bus apšviesta 
prožektoriais ir liks Canberros la­
biausiai į akis krentąs objektas.

• Canberra. Australijos Medi 
kų sąjunga prašo Federalinės val­
džios, kad sumažintų net 30% nau­
jų studentų priėmimą studijuoti 
medicinos, kad Australijoj nebū­
tų per daug gydytojų. “The Age” 
I. 26 vedamuoju aiškina, kad ta 
Medikų sąjunga bijo konkurenci­
jos iš naujai ateinančių gydyto­
jų. Tolimose nuo miestų vietose 
sunku pasiekti gydytoją ar medi­
cinos specialistą, tad reikia ne me­
dicinos studentų skaičių mažinti, 
bet siekti juos paruošti aukštes­
nės kvalifikacijos specialistais, ku 
rių Australijai niekuomet nebus 
per daug.
• Queenslande gaminama na­

tūralių krūmų Goanna alyva, ku­
ri malšina ilgai trunkančius skaus 
mus, atleidžia artrito, reumatiz­
mo, muskulų gėlimą. Australijos 
Dienos proga paskelbta, kad JAV 
Maisto ir Vaistų departamentas 
patvirtino Goanna alyvos gerą 
veikimą ir iš Queenslando pradės 
importuoti už $ 40 - $ 50 milijonų 
tos alyvos.

• Melbournas. Australijos lau 
ko teniso turnyro finalą laimėjo 
švedas Stefan Edberg, 21 metų am 
žiaus, nugalėjęs australą Pat Cash 
per 3 valandas ir 40 minučių, re­
zultatu: 6-3, 6-4, 3-6, 5-7, 6-3. Mo­
terų čempione tapo Hana Mandli- 
kova, nugalėjusi Martiną Navra- 
tilovą 7-5, 7-6.

• Kinijoj sausio pradžioje vy­
ko studentų masinės demonstra­
cijos, reikalavo daugiau laisvės ir 
demokratijos. Valdžia tuojau pra­
dėjo vykdyti valymus partijoj ir 
aukštojo mokslo įstaigose, iš pa­
reigų išmetė Hefei miesto univer­
sitetų rektorius, vicerektorius. 
Centrinė valdžia įspėjo visus, kad 
bus griežtai kovojama prieš pa­
stangas pravesti vakarietiško ti­
po demokratines reformas ir prieš 
bet kokį pasikėsinimą į socialis­
tinę santvarką. Pašalintas iš pa­
reigų net ir pats Kinijos komunis­
tų partijos generalinis sekretorius 
Hu Yaobang.

• Canberra. Imigracijos ir Et­
ninių reikalų ministeris Chris Hur 
ford sausio 11 d. paskelbė, kad 
1986-1987 m. įvairaus didumo pa­
šalpas išdalino 66 etninėm gru­
pėm. Paskelbtame sąraše nėra nei 
vienos lietuvių organizacijos, ar­
ba jos nieko neprašė, arba prašė, 
bet nieko negavo.

• Melbournas. Viktorijos Gai 
testingu jų Seserų Federacija su 
22.000 narių streikavo prieš Ka­
lėdas 50 dienų ir dabar jau ga­
vo reikalautą atlyginimo pakėli­
mą ir darbų tvarkos pagerinimą, 
tas Viktorijos valdžiai sudaro $ 50 
milijonų, o per paskutinius 7 mė­
nesius gailestingųjų seserų atlygi­
nimai pakilo visu $ 100 milijo­
nų.
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TĖVIŠKĖS d

AIDi
SOVIETAI ATSIVEJA

Ištrukome iš sovietų, kai prie 
Tėvynės Lietuvos artinosi su tūks 
tančiais tankų Raudonoji armija, 
griaudama ramų ir taikų lietuvių 
gyvenimą, nešdama kruviną so­
vietinės Rusijos terorą. Savo bai­
sumu grūmojo genocido - tautos 
žudymo šmėkla. Ir štai dabar sa­
vo pragaištingo melo propaganda 
jau kelia koją į Australiją. Dien­
raščiai skelbia, kad j svečius pa­
kviestas Rusijos užsienio reika­
lų ministras ir kovo mėnesį Can- 
berroje att darys naują Sovietų 
Informacijos Centrą.

Komunizmas siekia net pačią 
Dievo sąvoką išrauti iš žmogaus 
sielos, išplėšia dorovinio elgesio 
pagrindą - laisvę, naikina žmo­
gaus asmens vertę ir bet kokį do­
rovinį stabdį prieš aklų prigim­
ties jėgų prasiveržimą. Komuniz­
mui asmuo tai tik ratukas mil­
žiniškoje mašinoje, todėl ir pri­
gimtų teisių žmogui nepripažįsta. 
Tai kodėl komunizmas taip smar­
kiai plinta pasaulyje? Popiežius 
Pijus XI savo Enciklika apie be­
dieviškąjį komunizmą nurodė, 
kad daugumas žmonių lengvai pa­
siduoda akinantiem pažadam, ku­
riuos komunistai gudriai priden­
gia viliojimais. Jie dedasi, kad no­
ri pagerinti darbininkų būvį, pa­
šalinti neteisingumą, užvaldant 
pasaulį, o kurie gina religiją, per­
sekiojami, teisiami, grūdami į ka­
lėjimus.

Komunizmo idėjos plinta pašau 
lyje visose didelėse ir mažose, kul 
tūringose ir mažiau kultūringo­
se šalyse, jog nebėra nuo jų lais­
vo žemės kampelio. Tai galima 
išaiškinti be galo melaginga pro­
paganda, kokios pasaulis dar nie­
kuomet nėra matęs. Ta propagan­
da eina iš vieno centro - iš Mask­
vos, ir yra gudriai pritaikyta įvai­
rių tautų gyvenimo sąlygom. Jai 
panaudoja milžiniškas lėšas, gau­
sias organizacijas, tarptautinius 
kongresus, gerai paruoštus agita­
torių būrius. Ta propaganda va­
roma per laikraščius, brošiūras, 
knygas, per radiją, televiziją, per 
mokyklas, universitetus. Nejučio­
mis įsiskverbia ji į visus, net ne­
pastebint nuodų, kurie užkrečia 
jų protus ir širdis. Laisvojo pa­
saulio spauda taip uoliai išvelka 
aikštėn net smulkiausius kasdie­
ninio gyvenimo įvykius, bet nuty­
li baisiuosius žiaurumus Sovietų 
Sąjungoje ir jos užgrobtuose kraš­
tuose, o rytoj gali pasikartoti ir 
kitose kultūringose šalyse.

Sovietai stengiasi privilioti žmo 
nes įvairiomis klastomis, slėpda­
mi savo likslus, matydami, kad 
visi trokšta taikos, dedasi taikos 
skelbėjais. Sovietiniai komunistai 
įsibrauna net ir į aiškiai katali­
kiškas bei religines organizacijas, 
neišsižadėdami savo pragaištingų 
kėslų sunaikinti religiją, kuri taip 
prieštarauja jų tikslams. Popie­
žius Pijus XI įspėjo, kad tikintie­
ji nepasiduotų apgaunami. Komu­
nizmas iš esmės yra nedoras ir 
su juo neturi bendrauti nė vienas.

Ar užsitarnaujam kitų pagalbos
Vieni neišlaisvinsim Lietuvos — 

yra aišku. Reikia kitų pagalbos, 
reikia ir Vakarų politikos pasi­
keitimo. Tik ar mes esam užsi­
tarnavę, kad kiti mums padėtų? 
Teisingai sakoma, kad Dievas pa­
deda tik tam, kas sau pats pa­
deda.

Australijoj lietuvių tauta buvo 
baisiai apžmeižta televizijoj ir 
spaudoj prieš pristatymą konkre­
čių įrodymų ir faktų. Turbūt kiek 
vienam aišku, kad mes patys tu­
rėjome save apginti, bet ne austra 
lai, kurie nieko nežino apie anų 
laikų įvykius Lietuvoj.

Vis tik tie australai paprašyti 
privačių asmenų, ne mūsų veiks­
nių, ir kitų etninių grupių gana 
apsčiai pasisakė spaudoje prieš 
vienašališką raganų medžioklę ir 
prieš tokius šmeižtus. Vienas iš 
jų - Mfe Adam prarado dėl to net 
savo darbą. Ar mūsų veiksniai jo 
paklausė, ar jam reikia bent kiek 
padėti tokiu momentu? Abejoju. 
Kiti, kaip Santamaria buvo piktai 
puolamas nacių medžioklės vadų 
— Aaron ir Loftus.

Visų mūsų veiksnių atsikirti­
mas spaudoj pasibaigė dviem laiš­
kais: Algimanto Žilinsko Pabal­
tiečių Tarybos vardu, ir Melbour­
ne Lietuvių Bendruomenės Val­
dybos. Paskutiniam dargi trūko 
geros dalies argumentų. Reikalą 
kiek pataisė privatūs laiškai.

Blogiau, kad tokiu momentu 
Krašto Tarybos suvažiavimo prog 
ramoj visai nefigūravo šitas opus 
klausimas. Mažai betrūko, kad jis 
iš vis nebūtų paliestas. Kai kam 
užprotestavus, kai neliko daugiau 
pasisakymų, prieita prie šitų neva 
diskusijų. Per pusvalandį laiko, 
neturint nieko suplanavus, viskas 
pasibaigė nieko aiškaus nenuta-

LIETUVIŲ KALBOS 
KASETĖS

Jeigu jūs norite pasimokinti 
pats lietuvių kalbos, ar pamokinti 
savo vaikus ar vaikaičius (anū­
kus), - tai galima padaryti nusi­
perkant lietuvių kalbos garsajuos 
tęs - kasetes. Jas galima greitai 
gąuti tik paskambinus telefonu 
į Filadelfiją B. Krokiui, telef. 
(215) 371 397, arba parašius laišką 
adresu: 1124 Hedgerow La. Phi­
ladelphia, PA 19115, USA.

Tai yra dviejų juostelių kom­
plektas ant abiejų pusių po 45 
min. Viso 180 min. arba trys va­
landos pamokų. Jos eina kartu su 
Danguolės Tamulionytės knyga 
“Lietuviais norime ir būt”.

Vieno komplekto juostelių kai­
na $ 15, vadovėlio kaina $ 20, 
pratimų (work book) $ 7.

Šias garsajuostes parengė ir 
platina LB Švietimo komisija.

Jei viskas užsakoma - persiunti­
mui paštu reikia mokėti $ 3. Jei 
tik garsajuostę $ 1. Čekius rašyti
B. Krokio vardu USA doleriais.

kas nori apsaugoti krikščionišką­
ją kultūrą. Tad ir mes turime 
būti pasiruošę ir budėti, artinan­
tis naujai sovietinės dizinformaci- 
jos bangai Australijoje ir drąsiai 
priešintis jos skleidžiamam me­
lui.

PD

Rašo Dr. J. Kunca

rus. Neliko laiko paklausyti nei 
Pabaltiečių Federalinės Tarybos 
nario paruoštos submisijos.

Įspūdis buvo, kad dalis suvažia­
vimo dalyvių daugiau yra susi­
rūpinus, ar žydai ir sovietai ne­
užsigaus dėl kai kurių mūsų spau­
dos straipsnių, kurie jiems galėtų 
nepatikti dėl nemalonios tiesos. 
Besirūpindami, berods, bus pamir­
šę, kad po tiesos pamatymo mūsų 
puolėjam praėjo noras toliau mus 
šmeižti. Tikra tiesa yra geras gink 
las! Aišku, reikia ją vartoti tik 
reikalui esant ir tinkamu momen­
tu.

Pats lietuvių gynimas, berods, 
buvo patikėtas naujam savanoriui 
gynėjui, kurio nuomone tokiam 
darbui užtektų anglų kalbos ži­
nojimo, australų pažinimo ir jau-

NETIKĖSIME, KOL NEPAMATYSIME !

Tarptautinė žinių agentūra komentuoja sovietinio pareigūno 
pažadus

Sovietai nepaiso visuotiniai pri­
imtų religinės laisvės principų. 
Tokia antrašte tarptautinė kata­
likų žinių agentūra “NCNS” pa­
teikia Lietuvių Informacijos Cent­
ro New Yorke direktoriaus kun. 
Kazimiero Pugevičiaus komenta­
rą ryšium su sovietų Religijų rei­
kalų tarybos įgaliotinio Karčevo 
pareiškimais.

Besilankydamas Amerikoje Kar 
čevas pareiškė, kad sovietinė vy­
riausybė yra įsipareigojusi sude- 
mokratinti religinę politiką. Ne- 
tikėsim, kol nepamatysim! komen 
tuoj a kun. K. Pugevičius tarptau­
tinės katalikų žinių agentūros biu­
letenyje. Karčevas citavo naujus 
įstatymus, pagal kuriuos bažny­
čios tapsiančios juridiniais asmenį 
mis ir galėsiančios įsigyti savo 
turtą, tačiau sovietinis pareigūnas 
nepasakė, pažymi kun. K. Puge­
vičius, ar sovietai žada laikytis 
naujų įstatymų, o gal tikintiesiem 
toliau taikys visokius viešai ne­
skelbiamus nuostatus, kurie prieš­
tarauja galiojantiems įstatymams. 
Nors sovietinė konstitucija aiškiai 
kalba apie sąžinės laisvę, apie Baž 
nyčios atskyrimą nuo valstybės — 
gausi dokumentacija, pateikta 
“Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro 
nikos” bei “Tikinčiųjų Teisėm Gin 
ti Katalikų Komiteto” dokumen­
tuose aiškiai rodo, kad sovietai 
visai nepaiso visuotiniai priimtų 
religinės laisvės principų.

Katalikiškoji NCNS žinių agen­
tūra, pateikdama New Yorke vei­
kiančio Lietuvių Informacijos 
Centro direktoriaus kun. Kazimie 
ro Pugevičiaus pastabas, primena, 
kad Jungtinių Amerikos Valsty­
bių vyskupai neseniai priėmė re­

LIETUVOS BAŽNYČIŲ PASKUTINIS TOMAS

“Lietuvos bažnyčių” serijinio 
veikalo paskutinio tomo - Kaišia­
dorių vyskupijos spaudos darbai 
jau pradėti vykdyti Amerikos lie­
tuvių bibliotekos leidykloje Čika­
goje. Antroje šios knygos dalyje 
bus atspausdinti jau anksčiau iš­
leistuose tomuose pastebėtų klai­
dų atitaisymai, patikslinimai ir 
aprašymai tų bažnyčių bei koply­

nystės. Australijoj yra milijonai 
jaunų ir gerai kalbančių savo kal­
ba. Jie save turbūt supranta. Su­
gebančius ginti laisvę ir demokra­
tiją galim suskaityti ant pirštų. 
Matyt, tam reikia ko nors dau­
giau.

Suvažiavime girdėjosi ir įdomių 
sumanymų. Kas tai pasiūlė siųs­
ti vaikus į okupuotą Lietuvą, kad 
jie atsiverstų pamatę, ką jiem ten 
parodo KGB agentai. Tikrovės 
matyti ir girdėti kol kas nėra lei­
džiama.

Svarbu, kad mūsų akcija su- 
intensyvėtų, būtų geriau supla­
nuota ir energingiau vykdoma. 
Tik tada svetimtaučiai mieliaus 
mums padės.

Gi daryti suvažiavimus be pa­
ruoštos klausimų ir problemų ana­
lizės ir jų išsprendimo pasiūlymo, 
nėra vienas iš produktyvių kelių 
atsiekimui ko nors pozityvaus.

zoliuciją, kuria paskelbė “Maldos 
dieną už persekiojamą Lietuvos 
Bažnyčią”. Maldos diena už Lie­
tuvą bus minima ateinančių me­
tų birželio 28-tą.

Amerikos vyskupų rezoliucijo­
je, baigia NCNS agentūra, yra pra 
šoma, kad sovietai išklausytų Lie­
tuvos vyskupų, kunigų ir pasau­
liečių prašymą tikintiesiems grą­
žinti pagrindines Lietuvos švento­
ves: Katedrą, šv. Kazimiero baž­
nyčią Vilniuje ir Klaipėdos Taikos 
karalienės bažnyčią.

Mūsų Rėmėjai
Praėjusio Katalikiškos Spaudos 

mėnesio proga “Tėviškės Aidams” 
per ALK Federacijos įgaliotinį 
Stasį Abramavičių aukojo (sąrašas 
redakciją tik dabar pasiekė): $ 50 
J. Šliteris, $ 20 S. O. Abramavi- 
čius, po $ 10 E. Bartkevičius, J. 
Gervinąs, K. Gaigas, O. Jarmala- 
vičienė, V. Juzėnienė, V. Laukai­
tis, Leveris, J. Makūnas, Skuodas, 
E. Slonskis, L. Simanauskas, V. 
Stanevičius, $ 6 Adomas Laukai­
tis, po $ 5 R. Dičiūnas, Aug. Lau­
kaitienė, E. Lašaitis, M. Statkus,
J. Kušleika, S. Vaičienė, J. Že­
maitis, $ 4 A. Dičiūnas, po $ 2
K. Andruška, K. Ankus, O. Če- 
kauskas, J. Gataviems, J. Karkaus 
kas, E. Maurusevičius, A. Mont- 
vidas, Penkaitis, V. Račiūnas, P. 
O. Storpirščiai, J. Šidlauskas, J. 
Surys, A. Vakauskas, B. Vilkas, 
Žekonis, po $ 1 J. Maurusevičiutė, 
J. Šarkauskas.

Visiems aukotojams ir aukų rin 
kėjui mūsų įgaliotiniui Stasiui 
Abramavičiui nuoširdžiai dėkoja

ALK Federacijos Valdyba

čių, kurios nebuvo pastebėtos. 
Skaitytojai, pastebėję klaidas bei 
netikslumus, o taip pat turį dar 
nepaskelbtų bažnyčių - koplyčių 
nuotraukų, prašomi nedelsiant ra­
šyti ir medžiagą siųsti autoriui, 
adresu: Bronius Kviklys, 5747 So. 
Campbell Ave. Chicago IL 60629, 
USA.
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Krašto tarybos atstovų suvažiavimas Sydney
(Tęsinys)

Antroje dienos pusėje buvo nu­
tarta vietovė’ busimosios Krašto 
Valdybos, taigi, pagal nusistovė­
jusią tvarką Melbourne. Buvo iš­
statyti devyni kandidatai, balsuo­
jama už penkis. Mandatų komisija 
surinko balsus. Po to vienbalsiai 
buvo priimti Krašto garbės teis­
mo kandidatai: Jonas Meiliūnas, 
Vladas Jakutis, Jurgis Rūbas, Pau 
liūs Jokūbaitis, prel. Pr. Vaseris. 
Krašto kontrolės komisija irgi 
vienbalsiai priimta: A. Bladzevi- 
čius, V. Ališauskas ir J. Balbata.

1988 m. birželio - liepos mėn. 
(ištisą savaitę) Toronte vyks Pa­
saulio lietuvių seimo suvažiavi­
mas, taigi buvo išrinkti aštuoni 
seimo nariai, nes dar du prisideda, 
tai Kr. Valdybos ir Jaunimo S-gos 
pirmininkai. Aštuoni išrinktieji, 
pagal balsų daugumą: Dr. Zdanius 
(45), J. Vabolienė (38), V- Baltutis 
(38), E. Jonaitienė (37), J. Kovals­
kis (36), V. Augustinavičius (35), 
V. Neverauskas (34), A. Dudaitis 
(29). Kandidatais liko: Dr. J. Kun- 
ca, Dr. G. Kazokienė, J. Gailius, 
M. Gailiūnas.

Mandatų komisija grįžo su rin­
kiminiais rezultatais. Iš 62 korte­
lių, grąžintos 57 užpildytos. Išrink 
tieji į Krašto Valdybą Melbour­
ne: D. Baltutienė (49), A. Vaitie­
kūnas (48), A. Butkutė (43), Dr. 
P. Kabaila (39), A. Baltrukonienė 
(31). Rezerve liko: K. Lynikas, 
Dr. J. Kunca, J. Petrašiūnas, V. 
Bosikis.

B. Nainys džiaugsmingai pasvei 
kino naująją Krašto Valdybą, ku­
rios daugumą sudaro moterys. Pa­
dėkojo V. Neverauskui už nuo­
širdų bendradarbiavimą. Palinkė­
jo sėkmės Tarybos atstovams ir 
padėkojo prezidiumui ir sekreto­
riatui už gerai atliktas pareigas.

Pabaigoje P. Bielskis perskaitė 
sveikinimus, pasiųstus Lietuvių 
Dienų proga žymiems asmenims 
— lietuviams ir svetimtaučiams; 
padėkas australų valdžios orga-

Rašo: Agnė Lukšytė

nams ir lietuviams - žymiems as­
menims ir visiems kitiems prisidė 
jusiems prie Lietuvių Dienų su­
rengimo.

P. Bielskio perskaitytosios re­
zoliucijos pagrindinės mintys, 
apie kurias tautiečiai teiraujasi.

Lietuvių tauta turi vieningai 
siekti Lietuvai nepriklausomybės, 
garsinti Lietuvos bylą ir gražiai 
tarpusavy sugyventi.

Krašto Taryba atmeta lietuvių 
tautai bei Australijos Lietuvių 
Bendruomenei primetamus kalti­
nimus ir kreipias į Australijos vy­
riausybę, kad tariamųjų karo nu­
sikaltėlių tardymai ir persekioji­
mai teismo keliu būtų vykdomi 
griežtai prisilaikant Australijos 
kriminalinės teisės ir procedūros.

Krašto Taryba kreipiasi į po­
piežių Joną Paulių II, prašyda­
ma priskirti Vilniaus arkivysku­
piją prie Lietuvos bažnytinės pro­
vincijos, kadangi tas atstatytų 
draugiškumą tarp lietuvių ir len­
kų tautų.

Krašto Taryba pritaria Lietu­
vių Bendruomenės paminklo pa­
statymui Canberroje, Australijos 
200 metų sukakties proga.

Dėl vieno rezoliucijos punkto, 
būtent, Tarybos prašymo Austra­
lijos lietuvių inkorporuotas orga­
nizacijas glaudžiai bendradarbiau 
ti su ALB Krašto ir apylinkių val­
dybomis, ir stengtis įrašyti į savo 
registruotus Įstatus priklausomu­
mą Lietuvių Bendruomenei, keli 
asmenys griežtai užprotestavo. 
Balsavimo keliu buvo prieita prie 
susitarimo, kad “Krašto Tarybos 
nariai patvirtina Spaudos Sąjun­
gos moralinį priklausomumą Kraš 
to Tarybai ir Krašto Valdybai”. 
27 Tarybos atstovai sutiko su šiuo 
pakeitimu, bet 8 yra nusistatę net 
ir prieš moralinę priklausomybę 
Bendruomenei.

V. Neverauskas padėkojo Kraš­

to Valdybos kolegoms už darnų 
bendravimą, kurio net “audros” 
nesuardė; dėkojo Tarybos nariam 
už kultūringą laikyseną, sekreto­
riatui už įdėtą darbą posėdžių me­
tu ir prezidiumui už gerai praves­
tą Tarybos atstovų suvažiavimą.

Sydnėjaus Apylinkės valdybos 
pirm. A. Giniūnas padėkojo: Kr. 
valdybos pirm. V. Neverauskui už 
išsilaikymą sunkiam laikotarpyje. 
Mandatų komisijai, sekretoriatui, 
Lietuvių klubui už patalpas, šei­
mininkėms už skanius pietus ir

Dovanų karalius dar
Neatsilieka savo “dosnumu” ir 

mūsų Australija. Kas metai už pu 
sę kainos parduoda kviečius dik­
tatūrinei Rusijai, kuri pagal pro­
pagandą yra pažangiausia pasau­
lyje kolūkinė ūkio sistema. So­
vietai gieda apie savo “pažangą”, 
bet valgo Vakarų ir kapitalistų 
užaugintą duoną. Australijos val­
džia kas metai skiria paramą ne­
turtingiems kraštams. Milijonai 
skiriami diktatūrinėms komunis­
tų valstybėms: Angolai, Mozambi- 
kui, Zimbabvei ir Pacifiko salom, 
kur yra socialistų valdžia. Iki 300 
mil. gauna mūsų kaimyninė Nau­
joji Gvinėja, 15 mil. Filipinai, 10 
mil. Indonezija.

Australijos valdžia nepamiršta 
ir kaimynystėje esančios komu­
nistinės Kinijos. Padeda ir jiems 
kelti “socialistinę pažangą”. Prieš 
2 metus Australijos vadai nuva­
žiavę į Kiniją susiderėjo, kad jie 
iš Australijos pirktų namų ir tiltų 
statyboms daug plieno, bet neturi 
tiems darbams cemento. Austra­
lija jiems pastatė veltui cemento 
fabriką ir mums mokesčių mokė­
tojams tas kainavo tik 29 mil. dol. 
Kiniečiai plieno iš Australijos ne­
pirko, bet naudoja cementą aero­
dromų statybai prie Taivano sa­
los. Tada mūsų valdžia nutarė Ki- 

visiems tautiečiams, priėmusiems 
svečius, tarė nuoširdų ačiū.

Aleksas Kantvilas balsų dau­
guma išrinktas prezidiumo pirmi­
ninku tuo pačiu tapęs Krašto Ta­
rybos pirmininku, pasįidžiaugė 
našiu darbu dviejų dienų laikotar 
pyje. Naujajai Krašto Valdybai 
palinkėjo sėkmės ateities darbuo­
se ir įspėjo, kad ateityje glūdi 
daug pavojų. Padėkojo prezidiu­
mo kolegoms ir visiems Tarybos 
atstovams. Paryškino, kad visi re­
zoliucijos punktai liktų gairėmis, 
pagal kurias bus dirbama ateity.

Suvažiavimas buvo užbaigtas 
Tautos himnu.

nemire
Rašo Alb. Pocius

nijos sostinėje Beijing (seniau Pe­
king) pasistatyti ambasados rū­
mus už 48 mil. dol. Rūmai ir že­
mė pagal jų įstatymus priklausys 
“Kinijos liaudžiai”, o mes už ge­
rą nuomą galėsime jiems leidus 
naudotis savo rūmais.

Dabar Australijos valdžia pa­
siūlė kinams dalį dabar statomos 
aliuminijaus liejyklos Portland 
mieste, Viktorijoj. Kinija turės 10 
procentų nuosavybės teisės ir 
gaus tiek pat procentų visos ga­
mybos už savikainą. Jie savo dalį 
“nusipirko” už 110 mil. dol., kurių 
jiems nereikės mokėti, nes devyni 
Australijos bankai duoda jiems 
paskolą. Kinija “nusipirko” dalį 
Australijos su mūsų mokesčių mo 
ketojų pinigais. Ar ne gudriai su­
galvota? Hong Kong spauda rašo, 
kad Australijos delegacijai išva­
žiavus, kiniečiai dvi savaites juo­
kėsi iš tokio mūsų vadų naivumo.

Valdžiai yra labai lengva švais­
tytis mūsų doleriais, nes mokesčių 
mokėtojai dėl savo politinio nai­
vumo ir ignorancijos visai nežino 
kas su jų pinigais yra daroma.

Mes turime žinoti iš kur Lietu­
vos okupantas gauna paramą ir 
kas juos remia.

Vilniaus arkivyskupijos provincija
(Tęsinys) 

t

Šio alegorinio parado povaizdis ir gilus 
jo turinys atkurtas svetur, toli už Lietuvos 
sienų, o toksai gi tas povaizdis autentiškas, 
gyvas, tarytum šios knyginės serijos redak­
cija būtų įsikūrusi kur nors Vilniuje. Ta­
rytum redakcinis štabas operuotų kur nors 
Lietuvos sostinėje, stebėdamas pro langą 
klasiškus Vilniaus katedros portikus ir la­
kias kolonadas.

Visoje serijoje (ir šiame tome) stambiau­
sias objektas ir mažutis turi vienodas re­
prezentacijos privilegijas: visiems duoda 
vietos, rasta aptarimų, spalvų, alegorijų, 
padavimų, istorinių faktų. Visi aprašomie­
ji objektai sutilpo pagal antikinės demokra­
tinės etikos regulą: primus inter pares.

Tuo tarpu religinė Vilniaus krašto isto­
rija, kiek tai akcentuota Vilniui skirtuose 
tomuose, turi nenatūralią, liguistą santal­
ką su tauta: dėl iš lenkų atneštos sistemos 
krikščionybės plėtra žeidė lietuvių tautiš­
kumą! Jeigu, kaip rodo istorija, svetur krikš 
čionybės plėtra gilino neofitų idėjingumą, 
Lietuvoje pirmieji krikščionybės diegai 
skelbė karą lietuvybei, nes lietuvybė buvo 
sutapinta su naikintinąja pagonybe. Kur, 
kokioj dar šaly galima rasti duomenų apie 
klero karą su neofitais ne dėl herezijos nu-

Rašo Jurgis Gliaudą

kovojimo, ne dėl tikėjimo dogmų kraipymo, 
bet dėl aborigenų tautybės naikinimo. Ir 
štai vienas nutautęs klebonas veda “juodąją 
knygą”, kurion įrašo lietuviškai besimel­
džiančius katalikus.

Nesunkiai suprantamas lenkų atkaklu­
mas paversti aborigenus neofitus lenkais, 
bet visiškai nesuprantamas aborigenų lie­
tuvių polinkis nutausti, tapti quasi lenkais 
ir naikinti savyje savo tautinės kilmės iden­
titetą. Taip buvo sukurtas scenarijus augin­
ti vėliau ir lietuvį marksistą.

Šitos tautinės degeneracijos sąlygos ir 
;“darbo” metodai atrado tikras absurdas, 
nes čia pat, tautinės ištikimybės gilumoje, 
klestėjo savo tautybės išpažinimas, ir ke­
rojo jis Vilniaus krašte nuo pat pirmos jo- 
gailinio krikšto dienos. Nenuostabu, kad 
atidusis redaktorius matė tą anomaliją, ken­
tėjo dėl jos ir jai šifruoti skyrė visą šeštada­
lį knygos.

Bronius Kviklys prieina prie to neatmez- 
gamo mūsų istorijoje Gordijaus mazgo ir 
skiria tai savanoriško nusitautinimo mįslei 
daug apmaudu skambančių puslapių. Šif­
ruodamas mįslę, kodėl lietuviai kapitulia­
vo prieš lenkų religiškai - kultūrinę inva­
ziją, Bronius Kviklys suranda dialogo me­

todą. Atsakymų bei nuomonių išsamybė 
galbūt talkins tolimos kartos palikuonims 
suprasti nubėgusiųjų metų pasyvus ir ak­
tyvus?

Lietuvos prezidentas Antanas Smetona, 
gabusis publicistas, pastatomas į dialogo 
poziciją su Lenkijos vadu maršalu Juozapu 
Pilsudskiu, su nutautusiu lietuviu. Tame 
inscenizuotame dialoge reiškia lietuviams 
pragaištingą credo carinių rusifikatorių ap­
leistą postą veikiai parėmęs lenkintojas ar­
kivyskupas R. Jalbžykovskis. Į istorinės mįs 
lės iššifravimą šiame tome įžengia tuzinas 
geriausių lietuviškų ir lenkiškų smegenų... 
Ir kas beiššifruos mįslę: kodėl pionieriai 
lenkai krikštytojai neprarado lenkystės, ne 
sulietu vėjo lietuvių masėje?

Knygos įvadas ir pirmoji knygos dalis 
suveda skaitytoją skaudžion akistaton su 
istoriniais faktais, kurie suformavo idėjin- 
g'umui tokią imlią Vilniaus krašto visuo­
menę.

Gal vien tiktai naujas konkordatas, 1926 
metų konkordato “Lituanorum gente” mo- 
difkiacija, sudarytų palankesnes sąlygas pa­
sukti gyvenimo srovę į tinkamą lietuvybei 
vagą? Vien okupantui valdant teritoriją, 
nėra sąlygų sėsti prie bendro derybų stalo 
naujam konkordatui gvildenti ir nustatyti 
gyvybiškas Vilniaus arkivyskupijos ribas. 
Čia jautriai suskamba autoriaus susirūpi­
nimas “Lituania futura” likimu, pagrįstas
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Komunistų politiniai
Rašo J. P. Kedys, News Digest

Lietuviška įžanga į anglų kalbos 
politinę brošiūrą, liečiančią “na­
cių medžioklę”, kuri yra bendro­
mis jėgomis organizuojama ir vyk 
doma sionistų ir Maskvos komu­
nistų.

Pirmiausia reikia pažymėti, kad 
klaidingai daroma kaltinimai už 
nacių medžioklę vien žydams, ar­
ba vien komunistams. Ne visi žy­
dai šiai gėdingai akcijai pritaria 
ir dėl to kaltinti visus žydus būtų 
neteisinga ir reikia vengti. Prie 
šios “nacių medžioklės” akcijos 
yra prisidėję tik sionistai ir dėl 
to reikia kaltinti sionistus, bet ne 
visus žydus. Antra, vieni sionistai 
be Maskvos KGB nieko negalėtų 
apkaltinti, nes komunistų žinioje 
apie 90% dokumentacijos, liečian­
čios koncentracijos stovyklas, ku­
rios buvo daugumoje Lenkijos te­
ritorijoje ir Raudonoji armija, 
Lenkiją užėmusi, persiuntė tą me 
džiagą į Maskvą. Taigi, išvada yra 
aiški, kad už “nacių medžioklės” 
veiklą tenka kaltinti komunistų 
— sionistų koaliciją, nes pirmieji 
suteikia sufabrikuotus dokumen­
tus ir liudininkų parodymus, o ant 
rieji juos perduoda valdiškom įs­
taigom ir kaltina daugumoj ne­
kaltus žmones.

Tūkstantmetė žmonijos istorija 
byloja, jog joks karas, ar karinis 
mūšis nebuvo laimėtas naudojant 
vien gynimosi taktiką. Tik puoli­
mas laiduoja kelią į pergalę! Ly­
giai tas pat galioja ir kitose gy­
venimo srityse: politinėj - diplo­
matinėj srity, teismų procedūroj, 
viešose diskusijose, sporto ir 1.1. 
Dabar grįžkime prie mūsų kelių 
metų lietuvių ir kitų Rytų Euro­
pos emigrantų vakaruose tebesi­
tęsiančios problemos: sionistų — 
komunistų kaltinimų už karinius 
nusikaltimus. Tiek lietuviai, tiek 
visos kitos tautybės iki šiol šioje 
komplikuotoje byloje pateikia me 
džiagą, kad žydai turėjo visas pi-

ir karo nusikaltėliai
- International redaktorius
lietines teises Pabaltijo valstybė­
se, kad jie net geriau gyveno už 
to krašto piliečius, kad jokių po­
gromų prieš juos nebuvo, kad tiek 
ir tiek žydukų ir žydelkaičių bu­
vo išgelbėta, kad buvo rašomi raš­
tai nacių okupaciniai valdžiai už­
tariant žydus ir t.t. Bet čia tai tik 
grynai gynimosi medžiaga, su ku­
ria mes savo bylos neturime šan­
sų laimėti, kaip anksčiau buvo pa­
žymėta. Kai tuo tarpu mes turime 
kur kas daugiau “sunkiųjų tan­
kų” ir pakankamai jiems “amu­
nicijos” suorganizuoti kontra ofen 
zyvą prieš sionistus - komunistus, 
bet gaila, iki šiol mes jos nevar­
tojome. Taigi, apsisprendžiau šią 
spragą užpildyti paruošdamas 
trumpą, bet faktais paremtą, po-

KĖSINOSI PRIMUŠTI ČIURLIONIEČIUSŽYDAI

1948 m. vasario 15 d. Čiurlionio 
ansamblis atliko koncertą Stutt- 
garte, Rašytojų Draugijos suva­
žiavime, o sekančią dieną buvo 
Nepriklausomybės šventė Muen- 
chene su Čiurlionio ansamblio kon 
certu. Tad anksti rytą sėdome į 
specialų vagoną ramiai pailsėti ir 
kiek nusnūsti. Į mūsų vagoną pa­
sikviečiau ir kelis skautininkus, 
vykstančius iš sąskrydžio Detmol- 
de.

Davus ženką traukiniui pajudė­
ti, į mūsų vagoną įsivertė apie 
15 žydų ir žydžių. Kad jie ramiai 
laikytųsi, vietos būtų užtekę. Ta­
čiau, pagal savo įprotį, jie ėmė vie 
nas per kitą rėkti, kilo vagone 
triukšmas, kad jau susikalbėti ne­
bebuvo įmanoma. Dar čiurlionie- 
tės pasiskundė, kad jos tikėjosi 
pamiegoti, o dabar triukšmas, net 
galvas skauda. Aš pastebėjau vie­
nam iš žydų, kad jie neturėjo čia 
sulipti, nes vagonas rezervuotas 
mums. Jis atsakė: mes galime lip­
ti kur norime. Tuomet šūktelėjau

turi būti nubausti
litinę brošiūrą anglų kalba, kuri 
1987 metų pradžioje bus išleista 
kaip News Digest - International 
žurnalo priedas, su tikslu ją pla­
tinti kiek galima plačiau kitų tau­
tų tarpe, bet ypač tarp valdžios 
pareigūnų ir politikų.

Viena iš pagrindinių žemiau pa 
teiktos brošiūros išvadų yra rei­
kalas sudaryti kiek galima grei­
čiau komunistų politinių ir karo 
nusikaltėlių sąrašą ir jį galimai 
plačiau paskleisti politikų, val­
džios pareigūnų ir bendrai žinių 
tarnybos tarpe, kas gerokai už­
čiauptų sionistų ir komunistų bur 
nas ir susilpnintų jų “nacių me­
džioklės” kampaniją. Šiuo reikalu 
esu pasiuntęs VLIKo Seimui raš­
tišką pasiūlymą, kuris posėdžiavo 
Londone 1986 m. lapkričio pradžio 

kelionių vadovą Praną Stempužį, 
kad jis nuramintų tuos žydus, ar­
ba įsakytų išlipti iš mums skirto 
vagono. Tuojau tas pats žydas iš­
košė pro dantis: “Jei aš esu žydas, 
tai tu žmogžudys”. Tą girdėjo da­
lis čiurlioniečių ir skautininkai. 
Pasipiktino. Tuomet aš atsakiau, 
kad aš jį žydu turiu teisę vadinti, 
nes jis toks ir yra, bet kad aš esu 
žmogžudys, tai yra garbės įžeidi­
mas ir galime susitikti teisme. Jis 
dar kartą savo pasakymą pakarto­
jo. Tuomet, pasipiktinę čiurlionie­
čiai, surėmė pečiais ir žydeliai 
dingo iš vagono.

Komedija nebuvo baigta. Iš se­
kančio vagono keleivių sužinojo­
me, kad žydeliai organizuoja jė­
gas mus Muenchene “sumuštĮi”. 
Taip ir bandė. Muencheno stotyje 
prie mūsų vagono susirinko visas 
būrys žydų ir buvo pasiruošę pul­
ti, laukė mūsų išlipant. Bet kai 
mūsų vyrai - milžinai, vorele išli­
po su keturiom ilgom “Mikitos” 
lazdom ir trim ilgom, kaip pan- 

je, kad tas Seimas įgaliotų Vliko 
Valdybą, susitariant su kitomis 
tautybėmis, skubiai paruošti ko­
munistų politinių ir karo nusikal­
tėlių sąrašą. Deja, jau beveik du 
mėnesiai praėjo, bet dar neteko 
sužinoti, ar mano pasiūlymas bu­
vo Seimui pateiktas ir jeigu taip, 
ką Seimas tuo reikalu nutarė.

Būtų labai pageidautina, kad 
tautiečiai ne tik perskaitytų šią 
brošiūrą, bet ją perskaitę prisidė­
tų prie jos platinimo: žinių tarny­
bos, politikų, šiaip žymesnių as­
menų ir draugų tarpe. Brošiūros 
kainos paprastu paštu, kuris iš 
Australijos užtrunka virš 2 mė­
nesių yra tokios: 1 egz. $ 1, 5 egz. 
po 80 c., 10 egz. po 70 c., 25 egz. 
po 60 c., 50 egz. ir daugiau po 
50 c. Užsakymus siųsti:
News Digest - International, PO 
Box 535 Parramatta NSW 2150.

cerfaustas triūbom, žydeliai sumi­
šo ir savo planus pakeitė. Nulydė­
jo į stotį, apstoję patriukšmavo, ir 
ėmė skirstytis, čiurlioniečiai dar 
paerzino, kodėl jie mūsų nemuša, 
juk žadėjo. Atsakė: Ui, mes galim 
jus sumušti, bet mes nenorim. Ui, 
kam čia mušti?”

Tad Izraelio ir Lietuvos karas 
Muenchene taip ir neįvyko...

"Karys" 1979. V. Nr. 5

— United Press International" 
žinių agentūra pranešė, kad 40 
mylių į šiaurę nuo Vilniaus ar­
cheologai surado užmirštos Lietu­
vos sostinės Kernavės griuvėsius. 
Ten gyveno apie 5.000 lietuvių, 
kai 1390 m. tą sostinę užkariavo 
kryžiuočiai ir ją išgriovė, taip tas 
Lietuvos miestas ir dingo nuo že­
mėlapių. Surasta įvairių radinių, 
net iš Sirijos meniškas puodas.

— "Ateities" Literatūros fon­
das Čikagoje išleido klasiko Anta­
no Vaičiulaičio naują novelių ir 
apsakymų rinkinį “Vidurnaktis 
prie Šeimenos” - tai upės vardas. 
Tobula žodine pasakojimo forma 
autorius gilinasi į žmonių sielas, 
išlikdamas realistas.

“Lituania propria” esme (Antano Smeto­
nos nuomonė).

Bronius Kviklys nelieka neutraliu isto­
rijos filmuotoju. Jis čia modernaus lietuviš­
kumo atstovas, liesdamas tematiką, kuri 
kaista nūdienėje mūsų ir lenkų periodikoje.

Bronius Kviklys netiesiogiai nurodo, kad 
nesą palankių sąlygų pagrindinėms prob­
lemoms spręsti. Bažnyčia faktiškai priklau­
so ateistinei valstybei. “Lietuvos bažny­
čių” serija savo puslapiuose prokuroriškai 
rodo ne vien tiktai religinių pastatų desa- 
kraciją, bet ir pačios religijos desekraciją. 
Tuo knyga apeliuoja į paskirus “sukalba­
mus” individus, ragindama skubomis ne­
kapituliuoti, nepasitikėti tariamais režimi­
niais atlydžiais, nes “atlydžiuose” slypi an­
tikinės situacijos pakartojimas: timeo Da- 
naeos et dona ferentes.

Įbridęs į Vilniaus arkivyskupijos speci­
fikos podirvį, Bronius Kviklys pagavo nū­
dienos pulsą, pripildė knygją dabarties ak­
tyvumu, susišaukė su dabartinėmis situa­
cijomis, davė duomenų ateities sociologams 
ir kartu iškėlė aikštėn savanorių individų 
susisovietinimą, tarytum sekant senąją su- 
silenkinimo epidemiją.

Šalia perspektyvinio atidaus įsižiūrėjimo 
į visuomeniškąją Vilniaus krašto specifiką, 
serijos tomas žėri aprašomaisiais šedevrais 
šedevriukais. Dr. Jurgis Gimbutas parašė 
architektūrinius komentarus. Detalės for­
muoja kontūrus ir visuotinumą. Detaliza- 

cija, kaip bangos ketera, iškelia smulkučio 
objekto savitą grožį ir to grožio prasmę. Tai 
teikia galimybių nepraeiti nuošalėmis, bet 
sustoti ir medituojančiai pasigrožėti.

Kas, pavyzdžiui, ką girdėjo apie Kabelių 
bažnytkaimį? Gal tiktai, kad iš Kabelių ki­
lęs kunigas Jonas Svirnelis iškeliavo misi­
ninku apaštalauti į platųjį pasaulį, dirbo 
Indijoje, ir ten palaidotas...

Bet Kabeliuose, miniatiūriniame Vilnijos 
kaime, stovi Dievo namai, kuklutė bažny­
tėlė, kuri gal buvo įraginusį Joną Svirnelį 
pro savo langą pamatyti tą platųjį pasaulį. 
Tad “Lietuvos bažnyčių” serijoje, Vilniaus 
arkivyskupijos II dalies tome, psl. 174, mei­
liu dėmesiu pagerbtas kuklusis Dievo na­
mas Kabeliuose: 1911 m. statyta, 1916 m. pa­
didinta medinė bažnyčia tartum kyla aukš­
tyn, nes jos visos sienos ir frontas apkalti 
vertikališkai. Nuo lištvelių susidaro stiprūs 
statmeni šešėliai. Du bokštai yra dviejų 
tarpsnių virš fasadinio karnizo, palaipsniui 
laibėja. Juos puošia trikampiai frontonė- 
liai. Centrinė frontono dalis turi įstrižai ap­
kaltą trikampį ir mažytę barokinę smailę. 
Kryžiai geležiniai, ažūriniai. Langų arkos 
yra gotiškai smailios, su daug stiklo padalų. 
Brangios fasadinės durys su filingais yra 
dekoratyviškos. Jos apgaubtos puslankio 
arka...

Gyva, spalvinga, dėmesio objektui kupina 
mozaika, detalėmis prisotintas vitražas pa­
gauna skaitytoją savo sūkurin.

Štai, nors architektūriniai terminai pro­
vokuoja kartojimąsi, kartojimosi nėra. Kiek 
vienas objektas individualizuotas, priėjimas 
žinovo ir esteto! Dažnai matomi aprašyme 
ir gamtiniai rėmai, kuriuose įsodintas re­
liginis pastatas.

Vilniaus arkivyskupija, viena plačiausių 
savo teritorija Lietuvos žemėse, ribojasi su 
Latvija, Gudija ir Lenkija. Aprašo struk­
tūros patogumui Bronius Kviklys suskirstė 
Vilniaus arkivyskupiją į dvi dalis: vakarinę 
ir rytinę. Galbūt dėl tos geografinės padė­
ties ir nutautinimas buvo skirtingas - va­
karinę arkivyskupijos dalį gairino lenkini­
mo vėjai, o rytinę arkivyskupijos dalį aižė 
gudiškos girnos. Visur virė lemtinga lietu­
vių kova dėl galimybių išlikti sau žmogumi. 
Tai ir yra knygos idėjinis leitmotyvas.

Lakus pasakojimo stilius vinguriuoja 
kaip smarkus upelis, gaivindamas dėmesį 
savo spektrų kibirkštimis. Tai yra mozaika, 
kuria skaitytojas priprato žavėtis Broniaus 
Kviklio įnašuose periodikoje - be akademiz­
mo sausros ir be flirto su stilizacija. Tad 
kova dėl tautybės po bažnytinėmis vėlia­
vomis yra pagrindinė šio erdvaus folianto 
tonacija. Buitiškai: tai yra situacijos, ku­
rios laukte laukia įžangos į mūsų Parnasą, 
į sceną, į prozą.

“Lietuvos bažnyčių” serija yra tyrinėtojo 
laimėjimas ir gabaus informatoriaus nuo­
pelnas.

5



6 pusi. TE VISKES AIDAI Nr. 4 1987 m. sausio mėn. 29 d.

ADELAIDE

ŠVENTĖS IR PO JŲ
ALK Moterų draugija Liet. kat. 

centre ir PALM Moterų sekcija 
Lietuvių namuose ruošdamos Kū­
čias gal ir abejojo, ar užteks Ade­
laidėje likusių lietuvių apsėsti jų 
Kūčių vakarienei padengtus sta­
lus, bet pasirodė, kad abejonių 
būta be pagrindo - jų užteko ir 
vienur, ir kitur.

ALK Moterų draugijos Liet, 
kat. centro gražiai žaižaruojančia 
eglute ir Kristaus gimimo prakar- 
tėle papuoštoje salėje prie šven­
tiškai paruoštų stalų Kūčių va­
karienei susėdo 92 žmonės. D-jos 
pirmininkei jautriu žodžiu pasvei­
kinus susirinkusius ir nusakius 
Kūčių daugiaprasmius papročius, 
klebonui kun. J. Petraičiui prave- 
dus šventojo vakaro maldas, įvy­
ko nuotaikingas pasidalinimas 
plotkelėmis, kurios šiais metais 
D-jos buvo specialiai išsirašytos 
iš JAV ir savo forma bei įspaus­
tais raštais visiems priminė pra­
eities Kūčias, kada tokiomis pat 
plotkelėmis dalindavomės Lietu­
voje.

Kartu su degančiomis žvakėmis 
tirpo ant stalų vienas už kitą ska­
nesni Kūčių valgiai. O jų buvo 
daugiau negu 12. Bevakarieniau- 
jant susirinkusius šiltu žodžiu Pa­
rapijos tarybos vardu sveikino V. 
Baltutis, buvo pagiedota kalėdi­
nių giesmių, išdalintos Kalėdų se­
nelio po eglute paliktos dovanos, 
kurios laimingais padarė ypač ma­
žuosius vakarienės dalyvius.

PIGIAUSIOS KELIONIŲ KAINOS Į UŽJŪRIUS į

Į Lietuvą ir atgal nuo $ 1.500 y
Iš Lietuvos ir atgal nuo $ 1.600 X
Į Frankfurtą ir atgal nuo $ 1.250 a

Į Frankfurtą per Kanadą $ 1.580 A
\ Į Paryžių ir atgal nuo $ 1.250 A
•! Į Kanadą ir atgal iš Sydney $ 1.250 Z)

Į Kanadą ir atgal iš Melb. $ 1.370 A
Į JAV ir atgal (per Tokijo) $ 1.750 z
Į JAV ir atgal iš Melb. nuo $ 1.250 Z>
Į Maskvą ir atgal nuo $ 1.430 d
Aplink pasaulį nuo $ 1.700 ()

• Į Lietuvą ir atgal per Tokijo, Belgradą, Varšuvą, /)
\ Amsterdamą, Frankfurtą, Kopenhagą - arba per Z)
> Helsinkį į Taliną. d

© Iš Varšuvos į Vilnių ir atgal traukiniu (važiuoja v
Z) kasdien). v

Q Vilniuje leidžia būti tik 5 naktis (6 dienas) viešb. \
• Keliaukite Qantas, Canadian Pacific, KLM, Luft- /)

hansa, Continental, Singapore Airlines, Japan Air-
lines ir taip pat TAA, ANSETT Australijoje pigiau- Z) 
siomis kainomis per akrediduotą IATA, AFTA ke ()
lionių biurą. (Z

© Užpildau dokumentams blankus nemokamai vyki- C
Z mui į Lietuvą ir giminėms iš Lietuvos, taip pat vi-

zoms. 0
< @ Parūpinu draudimą, kelionės čekius, viešbučius ir t.t. v

O Bilietus išrašom vietoj. Jūsų kelionės sėkmingumo X
a garantija yra mūsų IATA akreditavimas visoms A
A lėktuvų kompanijoms ir pinigai laikomi Trust Z)
a Account. Z)

A Grupinė kelionė į Romą dalyvauti Lietuvos 600 metų
A krikščionybės iškilmėse išvyks iš Sydney/Melbourne 22 d. A 
/) birželio ir atgal iš Romos 17 d. liepos. Kaina į ten ir atgal 
z) iš Melb./Sydney/Adelaide/Brisbane $ 1.750. ()

x Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ
X tiesioginiai, laišku arba telefonu. x

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
\ (Akredituota IATA, AFTA)
i 541 KING STREET, WEST MELBOURNE (prie Liet. Namų). 7 
0 Telef. 329 6833. Vakarais 583 4258. 0
V 0

Visomis šviesomis šviečiančio­
je ir prie altoriaus skoningai įruoš 
ta prakartėle papuoštoje šv. Ka­
zimiero bažnyčioje vidurnakčio 
Mišioms sugužėjo apie 200 mal­
dininkų. Šventiška nuotaika, baž­
nytinio choro giedamos kalėdinės 
giesmės, kun. J. Petraičio Kris­
taus gimimo optimizmu persunk­
tas pamokslas, V. Baltučio pakilia 
nuotaika skaityti Mišių skaitiniai, 
V. ir Z. Vencių atneštoji auka, 
beveik visų esančių bažnyčioje 
procesija prie altoriaus Komuni­
joje priimti gimusįjį Kristų - vis­
kas susijungė iškilmingoje harmo­
nijoje, kiekvienam leidusi aplin­
koje ir savyje pajusti Kalėdų šven 
tę.

Po Mišių visiems pabirus šven­
toriuje ta šventės artuma dar pa­
didėjo vieni kitiems sakomais svei 
kinimais, linkėjimais.

Žmonių šv. Kazimiero bažnyčio­
je netrūko Mišiose ir Kalėdų die­
ną.

Po šventinių svečiavimųsi, do­
vanėlių priėminėjimų bei jų iš- 
vežiojimų, atėjo sekmadienis. Vie­
toj į Lietuvių Dienas išvykusio 
klebono Mišias šv. Kazimiero baž­
nyčioje aukojo australas kunigas. 
Po pamaldų salėje visų laukė 
ALK Moterų d-jos ponių vietoj 
įprastų pietų duodama kava su 
pyragais ir atdaras baras. Puiki 
proga visiems pabendrauti ir tęs­
ti švenčių nuotaikas. O sekantį 
sekmadienį tas pabendravimas vir 
to net ištisu baliumi bažn. šv. Ka­

zimiero chorui sugalvojus švęsti 
savo administratoriaus Vytauto 
Opulskio vardines. Vaišingų Vy­
tautų atsirado ir daugiau: V. Ja­
nulis, V. Vencius, V. Nekrošius 
ir kt.

Taip ir priartėjo 1986 metų pas­
kutinė diena. Apylinkės valdyba, 
išvykdama į Lietuvių Dienas, Nau 
jų metų sutikimą Lietuvių na­
muose pavedė suruošti vienai iš 
stipriausių šiuo metu organizaci­
jų - Pensininkų klubui. Užteko 
žmonių ir N. Metų baliuje. Nema­
žai buvo jau spėjusių sugrįžti iš 
Sydnėjaus. Tarpe jų ir kun. J. Pe­
traitis. Linksma nuotaika įžengus 
Naujų metų angon baliaus daly­
vius pasveikino klubo pirm. K. 
Kaminskas.

Taip įžengėme į 1987 metus, iš 
šventinių nuotaikų į kasdienybę.

Šie metai yra ypatingi - Lietu­
vos krikšto 600 metų jubiliejiniai 
metai. Išeities ir impulso besidai­
rant ar nevertėtų ir mums šiais 
metais veidu daugiau atsigręžti 
į tą pačią krikščionybę? Gal jos 
didesnis įsisavinimas suteiks di­
desnį ryžtą, atgaivins mumyse jė­
gas ilgiau išlaikyti lietuviškumo 
turtą, kurį iš Lietuvos čia atsive­
žėm, bet kurio nesugebėjome per­
duoti jaunajai kartai. Pr.P.

H O B A R T A S

Kazimieras Paškevičius atšven­
tė 60 m. amžiaus sukaktį savo na­
muose sausio 3 d. Iškilmingą puo­
tą iškėlė jo žmona Elena, dukros 
ir žentai. Oficialią pagerbimo da­
lį pravedė jauniausias sūnus Otto. 
Jis pasveikino sukaktuvininką, o 
svečiai Ilgiausių jam metų sugie­
dojo.

Kazys gimė ir mokėsi Kaune. 
Antrą rusų okupaciją sulaukęs, 
buvo pašauktas į kariuomenę ir 
tarnavo tankų divizijoj. Iš kariuo­
menės paleistas dirbo stalium į- 
vairiose vietose, teko ir Sibire pa­
būti. Kadangi buvo vedęs vokiečių 
kilmės žmoną, tai gavo leidimą 
išvykti į Vokietiją. Pabuvęs du me 
tus Vokietijoj, su keturiais vai­
kais (penktas gimė Australijoj) 
atvyko į Australiją pas brolį Juo­
zą Hobarte. Abu su žmona dirbo 
ir gražiai įsikūrė. Pasistatė didelį 
namą, vaikus į gyvenimą išleido. 
Lietuvių bendruomenėje visa šei­
ma plačiai reiškiasi. Sūnūs spor­
to klube Perkūnas žaidėjai, duk­
ros šoko tautinius šokius. Dabar 
Lietuvių Moterų komitetui pri­
klauso ir motina - to komiteto 
pirmininkė - kartu su tėvu gelbs­
ti parengimuose. Ilgiausių ir svei­
kų ateities metų Tau, Kazimierai, 
linkime!

Vasario 16 minėjimą ruošia 
Apylinkės Valdyba p. Šikšnių na­
muose, 43 Easton Ave. Springfield 
vasario 21-mą, šeštadienį, 5 vai. 
Po trumpos programos bus pa­
gerbti sportininkai, dalyvavę Spor 
to šventėje ir vyks iešminė. Mais­
tas visiems dykai, gėrimų galės 
nusipirkti ar savo atsivežti. Val­
dyba maloniai visus kviečia atsi­
lankyti.

J. Paškevičius

RELIGINIAME GYVENIME

= Vengrijos vyskupai pirmą 
kartą griežtai apkaltino Rumuni­
jos valdžią, kad ji paneigia Rumu­
nijoje gyvenančiai vengrų mažu­
mai priklausančias teises. Rumu­
nijoj uždaromos vengrų mokyk­
los, vengriškoji spauda. Rumuni­
joje yra apie du milijonai vengrų, 
kurių 65% yra katalikai.

= Vatikanas. Popiežius Jonas 
Paulius II porą savaičių, nuo ko­
vo 3 d. lankys Urugvajų, Čilę ir 
Argentiną. Tai bus Popiežiaus 33 
kelionė į užsienį ir aštuntoji į 
Lotynų Ameriką. Popiežius dar 
nebuvo aplankęs Urugvajaus ir 
Čilės, o Argentiną trumpai aplan­
kė 1982 m. birželio mėnesį kai 
vyko Argentinos karas su Brita­
nija dėl Falklando salų.

= JAV ambasadorius prie Apaš 
talų Sosto Frank Shakespeare sau 
šio 8 d. įteikė Popiežiui Jonui Pau 
liui II savo skiriamuosius raštus. 
Popiežius įvertino JAV pagalbą 
kitom tautom, dėkingai prisimin­
damas, kad JAV valdžia priglaudė 
savo krašte nesuskaitomus pabė­
gėlius, rūpinasi padėti mažiau lai­
mingom tautom siekti pažangos 
ir gerovės. Popiežius pasidžiaugė, 
kad šiais metais vėl turės progą 
aplankyti Jungtines Amerikos 
Valstybes. •

= Austrijos sostinėje Vienoje 
šiomis dienomis vyko bažnytinis 
studijų suvažiavimas, kuriame bu­
vo gilinamasi į visų pakrikštytų­
jų uždavinius ir bendrą atsako­
mybę Bažnyčios gyvenime. Visi 
Bažnyčios nariai gali ką nors nau­
dingo atlikti Bažnyčios gyvenime. 
Dalyvavo apie 500 asmenų: vys­
kupų, kunigų, dijakonų, vyrų ir 
moterų vienuolių bei pasauliečių 
iš Austrijos ir kitų Centro Euro­
pos šalių.

= Kristaus Krikšto liturginės 
šventės proga sausio 11 d. Popie­
žius Jonas Paulius II pakrikštijo 
50 kūdikių: 30 berniukų ir 20 mer­
gaičių iš dešimties pasaulio kraš­
tų. Pažymėtina, kad Popiežius nuo 
pat savo pontifikato pradžios me­
tų eigoje suteikia visus septynius 
sakramentus, įskaitant Išpažinties 
ir Ligonių patepimo.

= Centro Prancūzijos vysku­
pai oficialiu vizitu aplankė Popie­
žių, o ateinančių savaičių bėgyje 
taip pat Popiežių lankys ir visų 
kitų Prancūzijos sričių vyskupai. 
Popiežius plačiai palietė vyskupų 
uždavinius, kaip rūpinasi dvasinių 
pašaukimų ugdymu, krikščioniš­
kos šeimos židinių stiprinimu, ka­
talikiškų sąjūdžių plėtimu, kunigų 
ir pasauliečių tikinčiųjų dvasiniu 
ir intelektualiniu brandinimu.

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS
Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ MELBOURNAS

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai vasa­
rio mėnesį meldžiasi už Lietuvos 
laisvę.

Nauji mokslo metai mūsų Pa­
rapijos Sekmadienio lietuvių mo­
kykloje prasideda Vasario 16-tos 
minėjimo dieną - vasario 15-tą, 
sekmadienį. Mokinių registracija 
10 vai. ir mokytojai pasiskristo 
mokinius į klases. Gerbiamųjų tė­
velių maloniai prašome suvežti 
visus savo vaikus į šią mūsų lie­
tuvišką mokyklą šv. Jono mokyk­
los patalpose.

Kun. Vaclovą Šarką, mirusį Vo­
kietijoje, šv. Mišių auka prisimi­
nė K. B. Poškai.

Algį Garbenį mirties II metinė­
se sausio 30 d. šv. Mišių auka pri­
siminė jo sesutė Aldona Kairienė.

Zenoną Raudį mirties II meti­
nėse šv. Mišių auka prisiminė jo 
sūnus Antanas Raudys.

Joną Simutį mirties III metinė­
se šv. Mišių auka prisiminė jo 
žmona Juzefą Simutienė.
Pranė Mulokienė, 86 m. amžiaus, 

mirė Vilniuje gruodžio 27 d. Jos 
vyras Jonas Mulokas mirė Mel­
bourne 1982 m. Sūnus Jonas Mu­
lokas už savo mamą užprašė šv. 
Mišias.

"The Advocate" sausio 22 d. 
laidoje abu vidurinius puslapius 
skyrė Lietuvos Krikščionybės Ju­
biliejaus paminėjimui, kurį prista 
tė “Tėviškės Aidų” redaktorius. 
Plati apžvalga iliustruota Šilu­
vos Marijos paveikslais, Kryžių 
kalnu, Krikščionybės jubiliejaus 
medalionais, Garbinguoju Dievo 
Tarnu arkivyskupu Jurgiu Matu­
laičiu ir kitais Lietuvą iškelian­
čiais vaizdais.

Parapijai aukojo:
Po $ 200 - Z. Mackevičius, J. 

Leknius ir A. Tarašiūnas, po $ 100 
J. Kamarauskas, P. Šurna, $ 70 — 
S. Pažereckas, $ 60 - A. Stasytis, 
po $ 50 R. Saženis, J. Kvietelai- 
tis, E. Šidlauskas, k. Lynikas, po 
$ 40 - E. Karblane, V. Urmelis, 
k. Rasinskas, L. Braniškienė, J. 
Valiauga, L. Padgurskis, S. Raš- 
tutis, $ 30 - V. Sidabrą, $ 25 - L. 
Katinas, $ 20 - J. Oželis, $ 10 — 
A. Beinoris.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­

ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši- 
jį apsimokėti.

PENSININKAMS

Pranešame, kad vasario 10 d. 
( antrąjį mėnesio antradienį) 12 
vai. Lietuvių Namuose šaukiamas 
metinis Sąjungos narių susirinki­
mas. Po ataskaitinių pranešimų 
ir diskusijų bus renkama nauja 
Sąjungos Valdyba. Prašome skait­
lingai dalyvauti.

MPS Valdyba

= Kinijos mokslininke profe­
sorė Rui-Juan Xiu, 50 metų am­
žiaus, kuri dėl didelių nuopelnų 
medicinos mokslui buvo paskelbta 
“Metų Moterimi”, viešai prisipa­
žįsta esanti tikinti krikščionė. Ji 
yra Kinijos Medicinos Mokslų 
Akademijos vicepirmininkė ir pla 
čiai žinoma bei vertinama užsie­
nio kraštuose diabeto ir širdies 
ligų srityje. Užsienio korespon­
dentam pareiškė: “Savo krikščio­
niško tikėjimo niekada nesu išsi­
gynusi, dėl jo teko nugalėti daug 
sunkumų. Tikėjimas ir sunkiau­
siais metais man buvo stiprybės 
šaltinis. Už viską dėkoju Dievui”. 

ILGAMEČIUI TĖVIŠKĖS AIDŲ 

LANKSTYTOJUI JONUI D-NIUI, 

IŠĖJUSIAM Į PENSIJĄ 

"Vaistinėj" kampinėj "taisė" 
Jis ilgai sveikatą savo. 
Kol susirgo (sunkiai, baisiai. 
Ir jau vos tik bealsavo.

Bet kai "vaistinę" kampinę 
Jis užmiršo visam laikui. 
Atsigavo jo krūtinė. 
Netikėtai jis pasveiko!

Cigaretę m,ėgo žįsti;
Nelengvai nuo jos atprato. 
Ir tu jo jau nepažįsti. 
Kaip kokio aristokrato.

Metų jam ilgų - ilgiausių, 
Laimės metų lig ausų — 
Ir blaiviausių ir sveikiausių — 
Nuo lankstyto jų visų.

Gervazas Maukelė

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius 11 vasario mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - už piligrimiš­
ką Brazilijos Bažnyčią;
m i s i j ų - už darnų sugyve­
nimą tarp Pietų Afrikos gyvento­
ji-
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

ATSINAUJINANTI BAŽNYČIA 
BRAZILIJOJE

Brazilija yra antroji iš didžių­
jų katalikiškųjų tautų pasaulyje. 
Čia jai priklauso 240 vyskupijų. 
Popiežius Jonas Paulius II lanky­
damas šį kraštą 1980 metais, jam 
skyrė net 12 dienų. Grįžęs Ro­
mon jis apibūdino Braziliją kaip 
kraštą su “dinamiška Bažnyčia, 
kur evangeliškasis kaitos proce­
sas vis labiau jungia žmones su 
Dievu”.

Belieka tik melstis, kad Bažny­
čia Brazilijoje stengtųsi ir toliau 
įgyvendinti tikslus, kuriuos ji sau 
užsibrėžė Medeline ir Puebloje, 
ryždamasi būti lojali Vatikano II 
potvarkiams. Būtent, kad ji sėk­
mingai puoselėtų liturginį ir bib­
linį atsinaujinimą tautos kasdie­
niniame gyvenime; kad nesumažė­
tų jos pastangos įgyvendinant so­
cialinį teisingumą Kristaus dva­
sioje, kad atsinaujinimas religi­
niame gyvenime persunktų giliau 
į paskirų Bažnyčios narių ir žmo­
nių grupių sąmonę ir širdį.

Pastaruoju laiku Brazilijos ka­
talikų religinį gyvenimą gal efek­
tingiau paveikė ir suaktyvino jų 
dalyvavimą bažnytiniame gyveni­
me įdomiai ruošiama ir praveda­
ma liturgija, gerai pritaikyta šių 
dienų reikalavimams ir uždavi­
niams. Liturgija padidino tikin­
čiuosiuose norą gilinti Šv. Rašto 
studijas ir šiuomi paspartino jų 
bažnytinę veiklą.

Taip pat Bažnyčios vadovybė 
Brazilijoje gerai suprato ir didžia­

dvasiškai stengėsi puoselėti savo 
uždavinį globojant ir remiant ne­
turtėlius. Jai pasisekė laiku be­
mokslius braziliečius tinkamai ap 
šviesti, kad jie gerai įsisąmonintų 
savo kilniąją paskirtį Dievo ir 
žmonių akivaizdoje, dargi organi­
zuotai parėmė neturtėlių luomą, 
siekiant savo teisių. Į šį švietimo 
bei auklėjimo darbą sutartinai įsi­
jungė tūkstančiai vienuolių ir pa­
sauliečių moterų, o jų pastangas 
apvainikavo pasigėrėtini rezulta­
tai.

Braziliečiai kasmet gavėnios lai 
kotarpyje visą savo energiją ir 
pastangas koncentruoja kokiai 
vienai problemai spręsti. Kadan­
gi gavėnios laikas yra skirtas at­
gailai ir atsivertimui, dvasiniam 
atsinaujinimui, tikintieji ragina­
mi savo pamaldumo ir karitatyvi- 
nes pastangas kreipti į vieną bend 
rąjį tikslą. Šios pastangos pavadin 
tos “broliškumo žygiu”. Toks už­
simojimas projektuojamas vie­
niems ar daugiau metams. Pavyz­
džiui, 1987 metams užbrėžtasis 
“žygis” yra skiriamas atkreipti 
ypatingą dėmesį ‘gatvės vaikams’, 
gimusiems iš neturtingųjų tėvų ar 
nevedusių motinų, kurie dažniau­
sia gyvena visuomenės paraštėje 
ir bendrauja daugiausia su sau 
lygiais padaužomis. Vieni kitiems 
besolidarizuojant, jie kuria nusi­
kaltėlių draugijas ir organizuoja 
rezistenciją prieš visuomenę, ku­
ri jų manymu yra juos atstūmu­
si. Lengvai organizuojami, mani­
puliuojami, jie dažniausiai paten­
ka į narkotikų vartojimo, alkoho­
lizmo ir prostitucijos spąstus. Baž­
nyčia Brazilijoje pamažu įsigyja 
vis didesnį patyrimą panašių prob 
lemų sudorojime.

bht) Business Holiday Travel Pty Ltd.

Vienintelė lietuvių pilnai akredituota kelionių įstaiga Aus­
tralijoj, 620 St. Kilda Rd. Melbourne 3004. Tel.: (03) 51 1478.

ORGANIZUOJA

GRUPINES KELIONES Į LIETUVĄ 1987 MIETAIS:

7 naktys

Maršrutas:

Vilniuje ir

Sydney / 
Vilnius - 
Frankfurt

Kainos,

2 naktys Rygoje.
Melbourne - Bangkok - Hannover — 

Ryga - Hannover - Amsterdam /
- Bangkok - Sydney / Melbourne.

įskaitant visą transportą ir I klasės viešbučius 
su sustojimais apsirūpinimui / ekskursijoms ir 
pilnu maisto aprūpinimu Vilniuje 
asmeniui.

ir Rygoje,—

— $ 3,600.
— $ 3,800.
— $ 3,800.

IR ŠOKIŲ
liepos mėn.

PAVASARIO GRUPĖ išvyksta balandžio 10 d.
VASAROS GRUPĖ išvyksta gegužės 22 d.
RUDENS GRUPĖ išvyksta rugpiūčio 14 d.
SPECIALI KELIONĖ Į LIETUVOS DAINŲ
FESTIVALĮ (6 naktys Vilniuje) išvyksta š.m.
10 d. Specialus I klasės ekspresas miegamaisiais vagonais 
be persėdimo iš Hannover į Vilnių ir atgal.
Kaina asmeniui, įskaitant visą transportą, I klasės viešbu­
čius su sustojimais apsipirkimam / ekskursijom ir pilnu 
maisto aprūpinimu Vilniuje — $ 3,700.
Dėl vietų ribotumo, siūlome registruotis anksti, įmokant 
$ 300 užstato. Pilnesnės kelionių detalės bus išsiuntinėtos 
užsiregistravusiems keliautoj ams.

Balys ir Jonas Stankūnavičiai, 
savininkai

IATA AFTA IPAC

Taigi melstis už Bažnyčią Bra­
zilijoje šį mėnesį, yra melstis už 
pasimetusį jaunimą ir už visus 
tuos, kurie pasiaukojusiai triūsia 
dėl jų gelbėjimo. Iš tų asmenų 
reikalaujama daug kilnaus pasi­
šventimo, užuojautos, optimizmo, 
kantrybės ir gero nuosprendžio. 
Šiuo atžvilgiu brazilai rodo krikš­
čioniškam pasauliui labai kilnų 
pavyzdį su jiems tipiška dvasia 
spręsti tokias problemas su pasi­
sekimu.

Kun. S. Gaidelis, SJ

PADĖKA
Mūsų brangiems draugams ir bičiuliams užjautusiems 
mus dideliame skausme mūsų dukrelei Lydijai iškelia­
vus Amžinybėn, reiškiame didelę padėką už korteles ir 
žodžiu paguodusiems - Ačiū. ačiū.

. S. E. Lipčiai
12 Steward St. S. Burwood
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ADELAIDE

BALTIJOS DIENA
Jau dešimtą kartą pirmuoju me 

tų parengimu Adelaidėje yra šv. 
Kazimiero Parapijos tarybos ruo­
šiama Baltijos diena. Šis su Lietu­
vos krantus skalaujančios jūros 
vardu susijęs pavadinimas atsira­
do pastatydinus parapijos vasar­
vietę ir ją 1978 m. pakrikštijus 
‘•Baltija”.

Šiais metais dešimtoji Baltijos 
diena įvyko sausio 18 d. Sekma­
dienį, po pamaldų šv. Kazimiero 
bažnyčioje, dauguma mašinų pa­
traukė link Christies Beach pa­
jūrio, kur jau rado Parapijos ta­
rybos narius besiruošiant priimti 
neribotą skaičių svečių. O diena 
graži - be debesėlio, ir saulė ne- 
perkaršta. Medžių pavėsiuose iš­
tiesti stalai, spalvingi skėčiai, liū­
liuojanti A. Bulio perduodama lie 
tuviška kasečių muzika.

Kai ir atsarginiai stalai buvo 
išnešti ir apsėsti (buvo apie 100 
svečių), Parapijos vicepirm. V. 
Baltutis šiltu žodžiu pasveikino 
susirinkusius pranešdamas, kad 
šiame piknike Taryba bent šiek 
tiek nori atsidėkoti parapijoje dir 
bantiems ir ją remiantiems, todėl 
visos šios dienos vaišės visiems 
pikniko dalyviams duodamos be 
atlyginimo, išskyrus gėrimus, ku­
rių buvo gražus pasirinkimas sve­
tainės sandėlyje įsikūrusiame ir 
vikriai A. Krivicko ir A. Bulio 
aptarnaujamame bare.

Klebonas kun. J. Petraitis MIC 
nuoširdžiai padėkojo visiems pa­
rapijos pareigūnams, jos ir kunigo 
išlaikytojams, ypatingai paryškin­
damas Parapijos tarybos ir ALK 
Moterų draugijos ištvermingą 
darbštumą. Po to visi buvo papra­
šyti prie skanius kvapus sklei­
džiančios lauko plytos, kur įvairių 
mėsos kepinių buvo tikrai didelis 
pasirinkimas, ir dar vis buvome 
raginami kartoti. O baro alutis 
buvo šaltas ir skanus, kaip būna 
tik gamtoje. ,

Pradedant turtingą fantais lo­
teriją, V. Baltutis priminė “Bal­
tijos” krikšto tėvus - C. Zamoiskį, 
kukis dėl nesveikatos negalėda­
mas atvykti loterijai skyrė “kil­
naus” gėrimo butelį, ir T. Gasiū- 
nienę, pakviesdamas ją ištraukti 
pirmuosius laimingus bilietus.

Pasistiprinus dalis svečių išvy­
ko pasivaikščioti pajūryje. Grįžę 
apgailestavo, kad vanduo esąs per 
šaltas maudytis. Dauguma liko 
prie stalų. Suskambo lietuviška 
daina. Per garsintuvus sklindanti 
muzika išjudino šokio mėgėjus. 
Pikniko malonia staigmena buvo 
netikėtai “Baltijon” atvykęs kun. 
S. Gaidelis SJ, kuris čia surado 
daugelį savo pažįstamų.

Dar kartą Parapijos tarybos pa­
vaišinti kava ir pyragais svečiai 
pradėjo išvažinėti, negailėdami Ta 
rybai pačių gražiausių pagyrimų, 
kuriais išreiškė savo dėkingumą,

sydnejaus lietuvių namuose
16-18 EAST TERRACE. BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd.. trečiad., ketvirtad., .........................5—10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- -................- - - 5 — 11.30 vai.
Šeštadieniais............................. ...................... 2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais.........................................  . 12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad.. ir šeštad. nuo 6 vai.
Sekmadieniais -.................................. -nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO
5.30 iki 8 vai.' ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD
Kaina $ 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

žadėdami “Baltijon” atvykti atos­
togauti, nes vasarvietė yra atvira 
visiems lietuviams už nedidelį at­
lyginimą. Pr.P.

Adelaides kronika

Buvęs Apylinkės valdybos pir­
mininkas Česlovas Zamoiskis yra 
jau žymiai pasveikęs ir sekmadie­
niais dalyvauja Mišiose šv. Kazi­
miero bažnyčioje. Paskutiniu me­
tu jį pasiekė skaudi žinia, kad 
Lietuvoje mirė motina. Jam ir jo 
šeimai užuojauta ir stiprybės lin­
kėjimai. *

Latvių pastoraciniais reikalais 
Adelaidėje lankėsi kun. S. Gaide­
lis, SJ, kuris ta proga aplankė 
kun. Kleboną ir jam artimesnes 
šeimas. Įdomu buvo iš jo išgirsti, 
kaip Melbourne latviai katalikai 
organizuotai dalyvavo Popiežiaus 
vizitacijos metu suruoštame etni­
nėms grupėms vakare sporto sta­
dione, kur Jonas Paulius II tarė 
sveikinimo žodžius daugeliu kal­
bų, tarpe jų latviškai ir lietuviš­
kai. *

Sausio 15 d. vakare šv. Pran­
ciškaus Ksavero katedroje buvo 
aukojamos koncelebracinės Mi­
šios, intencija padėkoti Dievui už 
šv. Tėvo atsilankymą, kurių me­
tu arkiv. L. Faulkner dėkojo vi­
siems prisidėjusiems prie Popie­
žiaus vizito sėkmingumo. Tarpe 
kitų buvo primintas ir lietuvių 
įnašas - A. Juozapaitienės išsiu­
vinėtas mišiolo apvalkalas.

*
Jau kuris laikas sunkiai serga 

šv. Kazimiero bažnyčią savo ge­
ležies darbais išpuošęs Stasys Ke- 
rulis. Linkime tvirtumo kūne, o 
ypač sieloje. *

Parapijos biuletenis “‘Šventa­
dienio balsas” šių metų pirmuoju 
numeriu pradėtas leisti didesnio 
formato, kurio pakeitimas pada­
rytas siekiant sumažinti spausdi­
nimo išlaidas. *

Romoje studijuojantis ir Vati­
kano lietuvių radijo tarnyboje dir 
bantis adelaidiškis Saulius Kubi­
lius su žmona Jūrate susilaukė 
pirmosios savo šeimos atžalos — 
dukrelės Severijos Laisvūnės. 
Sveikiname laimingą šeimą ir sen 
jorus Kubilius su didėjančiu anū­
kų būreliu.

*
Gruodžio 13 d. mirė Algimantas 

Rusinas, 55 m. amžiaus, gyvenęs 
anksčiau Melbourne, priklausęs 
liet, sporto klubams. Adelaidėje 
nuoširdžiai dirbęs kuriant Liet, 
kat. centrą, vienerius metus bu­
vęs Parapijos taryboje. Velionis 
artimųjų neturėjo, laidotuvėmis 
pasirūpino Parapijos taryba.

MELBOURNAS

ŠAULIAMS

Mfelbourno DLK Vytenio šaulių 
kuopos valdyba šaukia eilinį kuo­
pos narių susirinkimą, kuris įvyks 
vasario 8 d. 2.30 vai. Lietuvių Na­
muose, 44 Errol St. North Mel­
bourne, Bendruomenės kambary­
je. Šiame svarbiame susirinkime 
visų kuopos narių dalyvavimas 
būtinas.

Kuopos Valdyba

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Gauta: Leono Gudaičio “Per­

mainų vėjai”, lietuvių literatūrinė 
spauda 1923-1927 m., Vilnius 86. 
Antano Tylos “Lietuva ir Livoni­
ja” XVI a. pabaigoje - XVII a. 
pradžioje, Vilnius 86. Algirdo Vi- 
leikio “Vilnius”, 86. S. Lazutkos 
ir E. Gudavičiaus paruoštas “Pir­
masis Lietuvos Statutas”, I-mo to­
mo antroji dalis, Vilnius 85. Au­
kojo: $ 20 K. Martus (Cleveland), 
$ 10 A. G. Narušiai, $ 7 A. Rah- 
don. Maironio “Mano gimtinė”, ei­
lėraščiai, ii. Eglė Kučaitė, Vilnius 
83 ir daug įvairaus turinio žurna­
lų - I. O’Dwyer. Nuoširdus ačiū.

J. Mikšias
Bibliotekos Vedėjas

DĖMESIO!
VISOMS AUSTRALIJOS
LIETUVIŲ SAVAITGALIO 
MOKYKLOMS!

Latrobe Valley seniūnijos narys 
skirs piniginę auką savaitgalio 
mokykloms. Mokyklų vedėjai su 
specialių projektų pasiūlymais 
prašomi kreiptis į L. Valley se­
niūnę.

V. Koženiauskienė

— Čikagoje Balzeko lietuvių 
kultūros muziejus turi vieną iš 
pačių geriausių pasaulyje Lietu­
vos kartografijos rinkinių. Retų 
ir svarbių Didžiosios Lietuvos Ku 
nigaikštijos ir Nepriklausomos 
Lietuvos žemėlapių kolekcija api­
ma platų laikotarpį nuo XV am­
žiaus vidurio iki mūsų laikų. Visi 
eksponatai neseniai buvo išstatyti 
specialiai surengtoje parodoje “Eu 
ropos kartografų Lietuvos žemė­
lapiai”.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE SEA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ

FONDAS

Aukos AL Fondui
A.A. Povilui Markoniui Mel­

bourne mirus, vietoj gėlių aukojo: 
$ 20 A. A. Sadauskai, po $ 10 V. 
J. Lazauskai (47), J. B. Makuliai 
(95), R. E. Šemetai (180), $ 5 J. 
Paragienė (182).

A.A. R. Venclovui Sydnėjuje 
mirus, vietoj gėlių aukojo: $ 25 
E. Iz. Jonaičiai (525), po $ 20 O. 
Miniotienė (73), V. B. Barkai (300), 
V. V. Šliogeriai (25), R. Symonde, 
P. J. Pullinen, B. S. Jarembaus- 
kai (40), M. A. Švedai, V. P. Gru­
žauskai (35), po $ 10 P. Daukienė 
(15), Ant. Kutka (110), A. Giniū- 
nas (50), V. Danta (55), V. Au- 
gustinavičius (15), M. Labutienė 
(62), V. Šablevičius (15). Ačių vi­
siems aukotojams.

Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždininkas

37-TA SPORTO ŠVENTĖ

Vyru krepšinis
Geelongo Vytis - Vilkas: 58-18. 

Kovas I-Perkūnas: 40-31. Adelai­
dės Vytis - Varpas: 74-28. Kovas 
I— Kovas II: 59-51. Perkūnas — 
Vilkas: 99-26. Kovas II - Adelaidės 
Vytis: 55-30. Geelongo Vytis - Ko­
vas I: 35-68. Varpas - Vilkas: 99-16. 
Adelaidės Vytis - Geelongo Vytis: 
53-33. Kovas II - Perkūnas: 34-36. 
Kovas I - Varpas: 44-34. Perkū­
nas - Geelongo Vytis: 64-45. Var­
pas - Geelongo Vytis: 72-26. Ko­
vas II - Vilkas: 74-18. Kovas II — 
Geelongo Vytis: 58-30. Varpas — 
Kovas II: 44-34. Adelaidės Vytis 
— Vilkas: 71-20. Krepšinio vietos: 
I vietą laimėjo Kovas, II - Varpas, 
III - Perkūnas, IV - Kovas II.
Berniukų krepšinis

Adelaidės Vytis - Varpas: 39-24. 
Perkūnas - Baltia: 46-19. Baltia — 
Adelaidės Vytis: 32-27. Kovas — 
Baltia: 42-28. Perkūnas - Adelai­
dės Vytis: 41-29. Baltia - Varpas: 
36-17. Kovas - Adelaidės Vytis: 
44-39. Perkūnas - Varpas: 52-26. 
Krepšinio vietos: I vietą laimėjo 
Kovas, II - Adelaidės Vytis, III — 
Varpas.
Moterų krepšinis

Adelaidės Vytis - Vilkas: 64-19. 
Kovas - Vilkas: 64-17. Adelaidės 
Vytis - Geelongo Vytis: 42-24. Ko­
vas - Geelongo Vytis: 52-10. Var­
pas - Vilkas: 43-27. Varpas - Ade­
laidės Vytis: 29-24. Kovas - Var­
pas: 40-20. Geelongo Vytis - Vil­
kas: 35-18. Kovas - Adelaidės Vy­
tis: 43-32. Krepšinio vietos: I vie­
tą laimėjo Kovas, II - Adelaidės 
Vytis, III - Varpas.
Mergaičių krepšinis

Adelaidės Vytis - Kovas: 41-20. 
Vilkas - Kovas: 34-31. Adelaidės 
Vytis - Vilkas: 45-24. Adelaidės 
mergaitės puikiai sužaidė ir lai­
mėjo pirmą vietą.

Edas
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